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Just sellist nime kannab
Georgi Vassiljevitš Bõstrovi
raamat, mis ei jõudnud trüki-
kotta ja mille elektrooniline
versioon on tema palvel tallel
MP toimetuses.
Nüüd, kui Bõstrovi enam

meiega pole, täidame tema
palve ja hakkame avaldama
seda raamatut linnalehes.
Muidugi oleks õiglane aval-
dada raamat «Bõstrovi kiir-
r e a g e e r i m i s t s o o n i s »
paljutuhandelises tiraažis, et
see leiaks koha iga Maardu
perekonna laual, et see satuks
igasse Maardu majja või kor-
terisse. Paremat mälestust
Maardu legendaarsest linna-
peast oleks raske ette kuju-
tada. Kuid näib, et sellest võib
praegu vaid unistada ning et
teha algust selle unistuse rea-
liseerimisega, avame uue le-
heveeru, samanimelise
Bõstrovi raamatu tiitliga. 
Kuna Georgi Vassiljevitš on

jäänud tänaseni linnapeaks,
siis avaldatakse esimene epi-
sood teadlikult rubriigis «Lin-
napea veerg».

Seega saab sõna G.V. Bõst-
rov

SISSEJUHATUSE 
ASEMEL

Lugupeetud lugeja!
Elu jooksul on mul tulnud

kohtuda tuhandete inimestega
ja vestelda nendega kõige eri-
nevamatel teemadel. Kord ot-
sustasin ma rännata oma mälu

jälgedel ja taastada kõige hu-
vitavamad ja teravamad dia-
loogid. Sellise kõrvalepõike
eesmärk oli kontrollida üle
oma seisukohad, mis olid
moodustunud erinevatel elu-
tee etappidel. Kas Bõstrov oli
ikka jäänud samaks Bõstro-
viks, kes armastas ja vihkas,
lootis ja uskus, elas, võitles ja
ületas raskused, või on tänane
Bõstrov teine inimene, kes on
läbinud metamorfoosid, mis
on esile kutsutud kardinaal-
sete muutustega meie olmes...
Ei, seesmiselt olen ma täiesti

veendunud, et säilitasin mingi
tuuma, mis määratles ette
minu praegused vaated ja
veendumused asjade olemu-
sele ja meid ümbritsevale
maailmale.
Ja siiski, miski viis mind

vääramatult tagasi kaugmaa-,
keskmaa- ja lähimaamine-
vikku milles tihti toimusid
põhimõttelised arvamuste ja
nägemuste kollisioonid, ini-
meste iseloomude kokkupõr-
ked, kes elasid samal ajal,
vahel tuhandete kilomeetrite
taga, vahel aga päris lähedal

teineteisele.
See usinhoolas töö mäluva-

ramust mineviku lehekülgede
allalaadimiseks  muutus sar-
naseks perealbumi moodusta-
misega erinevate aastate
fotodest, mis olid kaua aega
vedelenud süsteemitult. 
Paljudele on arvatavasti

teada see kirgastumine, mida
tunnetad pärast seda, kui avad
oma elu ja lähedaste elu foto-
graafilise ajaraamatu. Umbes
samasugust helget tunnet ko-
gesin ka mina pärast seda, kui
olin lõpetanud töö materjali
taastamisel, mis moodustas
olulise kihi minu elust, kuna
palju sellest, millest ma mõt-
lesin, arutasin, vaidlesin, oli
tekitatud mingite sündmuste,
ilmingute ja eluliste olukor-
dade  tajumise ja mõtestami-
sega, milles igaüks meist
polnud mitte ainult passiiv-
seks vaatlejaks, vaid vahetuks
osaliseks, või vähemalt ela-
vaks tunnistajaks. Taastatud
materjalide seas on teemad,
mis on pühendatud Maardu -
minu uhkuse linna teenimi-
sele, on teravaid dialooge elu

küsimustes, poliitika, majan-
duse, kaasaja ajaloo ja mine-
vikku suubuva ajaloo
küsimustes, millel on aga,
nagu ka kogu inimkonna aja-
lool, orgaaniline side meie
ajaga. 
Tunnistan ausalt, et selle

raamatu kirjutamise idee ei
küpsenud kohe, aga vaid pä-
rast paljukordset taastatud
märkmete ülelugemist, mis
olid süstematiseeritud ja pai-
gutatud erinevatesse temaati-
listesse jagudesse. Viimase
hetkeni valdasid mind kahtlu-
sed, kas on vaja oma töö vil-
jad esitada lugejale
arvustuseks. Ma mõistan, et
kuna ma pole kirjanik ega eri-
alalt ajakirjanik, siis saan tõe-
näoliselt hulk kriitikanooli
epistolaarse žanri töötajatelt.
Kuid ma ületasin need kahtlu-
sed ja mõnetise arguse ja ot-
sustasin rakendada planeeritu
ellu ning esitada teile lugemi-
seks raamatu, milles te või-
bolla leiate enda jaoks selle,
mis teid jätkuvalt erutab, kut-
sub seiku mällu ja kääritab
mõtet, mis ikka ja jälle toob

meid küsimuste juurde, mil-
lele polegi vastuseid leitud ja
milles kestavad ägedad vaid-
lused.

Materjal on kirjutatud kom-
bineeritud autori intervjuu ja
dialoogide vormis näost
näkku isikutega, kes esinda-
vad kõige laiemaid ühiskond-
likke kihte. Nende elulised
väärtused ei lange reeglina
kokku minu omadega, milles
peitubki raamatu intriig.
Võistlevmenetluse retoorika
stiil võimaldab lugejal võr-
relda autori seisukohta opo-
nentide seisukohtadega teatud
sündmuste suhtes. Et raama-
tut mitte üle koormata nimede
ja perekonnanimedega, kasu-
tasin ma kirjanduses tuntud
võtet ja ühendasin kõik oma
vestluskaaslased geneerilisse
kujundisse, kellele omistasin
üldnime Nemad. See üldista-
tud persoon on minu jutustuse
teiseks tegelaseks. Põhimõtte-
liselt esitatakse teile teat-
raalne etendus, milles kõik on
tõsi: mõtted, sõnad, teod ja
tunded.  
Loen oma eesmärgi saavuta-

tuks, kui raamat kutsub teis
esile soovi lülituda vestlusse
ja saada mõtteliselt osalejaks
kompromissitus poleemikas
teatud teemadel. Kõige kõr-
gem auhind, millest ma võin
unistada – et te ei jääks üks-
kõikseks, et te püüaks mõ-
telda, võrrelda, üldistada ja
teha järeldusi, ilmutades pari-
maid omadusi, mis on oma-
sed mõtlevale inimesele. Teie,
armas lugeja oletegi see inim-
ene.

Georgi Bõstrov
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KASUTATUD 
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MAARDUS
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Bõstrovi kiirreageerimistsoonis
Linnapea veerg
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Aselinnapea Rein Meel linnapea kohustes jutustas
lühidalt igapäevasest stabiilsest tööst linnavalitsuse
osakondades ja munitsipaalettevõtetes, kes juhinduvad
oma tegevuses varem kinnitatud programmist ja linna
perspektiivse arengu plaanist. Kooskõlas nende doku-
mentidega ja finantsstrateegiaga toimub jooksev linna
poliitika ja pannakse paika 2016. aasta eelarve, mis esi-
tatakse arutamiseks järgmisel volikogu istungil, mis on
kavandatud 24. novembriks. Rein Meel väljendas loo-
tust, et mõlema erakonna saadikugrupid analüüsivad
igakülgselt olukorda, võtavad vastu õige kaalutud ot-
suse edasiste kooskõlastatud sammude suhtes, mis on
suunatud omavalitsuse arengule ja suudavad määrata
ühise kandidaadi Maardu linnapea ametikohale.

Linna volikogu esimees Leo Repponen luges ette
linna volikogu novembrikuu istungi päevakorra, mille
üheks punktiks on uue linnapea valimised. Eelseisva
istungi päevakorda on samuti lülitatud otsuse arutamise
ja vastuvõtmise küsimused linna teise täiendava 2015.
a eelarve kohta, kui ka linna eelarve kohta 2016. aas-
taks, esimesel lugemisel.

Boris Slepikovski, linnavolikogu saadikutegrupi
«Maardu valimisliit» juht, esitas saadikutegrupi sei-
sukoha ja arvamuse uue linnapea valimise küsimuses,
samuti edasise koostöö küsimuses Keskerakonna gru-
piga kehtiva koalitsioonilepingu raames. Käesoleval
hetkel toimuvad gruppide vahel vastastikused konsul-
tatsioonid laias jooksva ja perspektiivse iseloomuga
küsimuste ringis, samuti kaadriprobleemistiku alal.
Slepikovski täheldas, et saadikutegrupp «Maardu va-
limisliit» ja Keskerakonna saadikutegrupp Maardu lin-
navolikogus teevad tihedat ja produktiivset koostööd
kõigis linnaelu suundades. 
B. Slepikovski väljendas grupi seisukohta selles suh-

tes, et pärast Georgi Vassiljevitš Bõstrovi lahkumist on
Maardu võimu- ja juhtorganid linna ja selle elanike hu-
vides kutsutud jätkama varasemas paikapandud aren-
gukurssi ja keskendama pingutused pikaajaliste
plaanide ja projektide täitmisele, mis tagavad selle
arengu. Samas peavad saadikud ja juhtametnikud pöö-
rama enam tähelepanu tervishoiu, hariduse, noorsoo,
linlaste sotsiaalelu parandamise küsimuste lahendami-
sele – kõigele sellele, mis on ühiseks platvormiks üks-
teise mõistmiseks ja edasiseks koostööks
koalitsioonipartneritega.
Keskerakonna saadikutegrupi nimel vastas ajakirja-

nike küsimustele Maardu Keskerakonna osakonna

juht Vladimir Arhipov, kes on samas Maardu ase-
linnapea. Ta mainis, et grupil on poolteistaasta pik-
kune ühise töö kogemus, koalitsioonilepingu kehtivuse
ajal. Arhipov väljendas veendumust, et koostöö jätkub
samas vaimus. Antud hetkel viivad grupid läbi ühiseid
konsultatsioone ja gruppidel on linnaarengu suuna suh-
tes ühine arusaam. Keskerakonna grupp toetab linna
elu sotsiaal-humanitaarse sfääri finantseerimise suu-
rendamist ja kavatseb soodustada finantstoetust neile
eelarvelistele ametnikele, kes saavad palka munitsi-
paalfondist, kuna linn areneb dünaamiliselt. Aga mis
puudutab valijaid, siis võivad Keskerakonna grupi liik-
med neile kinnitada, et kõik on kontrolli all, töö sujub
plaanipäraselt ja kõigis suundades. V. Arhipov väljen-
das kahetsust, et vahel jääb vajaka kodanikuaktiivsu-
sest ja initsiatiivist. Linnas on vähe tegusaid «draiver»
MTÜ-sid. Linna administratsioon ja saadikud ootavad
linnaüldsuselt pöördumisi, avaldusi, vastavaid ideesid
ja ettepanekuid linnaelu parandamise suunas. Hetkel
toimub eesti koori komplekteerimine ja sinna ooda-
takse lauljaid.

Kohalviibijate järgmisele küsimusele vastas aselin-
napea Valev Kald, kes oli Georgi Bõstrovi viimsele
teekonnale saatmise orgkomitee juht. Hetkel huvitab
Maardu elanikke, kas Georgi Vassiljevitš Bõstrovi
panus oma elu eesmärki – linna ehitus, areng ja hea-
korrastamine – saab igavikustatud. Vanema generat-
siooni elanikud teavad, milline linn välja nägi. Kõik,
kel silmad, näevad, milline see nüüd on. Meil on pü-
hamu, pargid, skväärid, jalgratta-jalakäijate teed, via-
duktid, energiakommunikatsioonid, – kõik see seondub
Georgi Vassiljevitš Bõstrovi nimega ja meenutab teda. 

Valev Kald märkis ära, et leinaorgkomitee on ümber
korraldatud komisjoniks G.V. Bõstrovi mälestuse iga-
vikustamiseks ja Maardu elanike poolt tema teenete
tunnustamiseks. Selle komisjoni eesmärk ja olemus
seisneb järgmises. Teatud ajaperioodil (kaks-kolm
kuud) võtab komisjon vastu mitmesuguseid ettepane-
kuid, soove, versioone. Need ei puuduta mitte ainult
igavikustamise vormi: büst, bareljeef, mälestusplaat,

tänava nimi jne, vaid ka Maardu geograafiat: kus, mil-
lisel kohal, millega seonduvalt ja millises kontekstis
need mälumärgid hakkavad asetsema. Iga ettepanek
vaadatakse eraldi läbi, kaalutakse poolt ja vastu tahke.
Komisjoni otsust, arvestades õigeusu kaanoneid, mo-
raal-eetilisi ja muid põhimõtteid, ei saa kiiruga vastu
võtta. Kaalutud põhjendatud otsuse vastuvõtmiseks
läheb aega, kusjuures teiste asjaolude kõrval sõltub
lõplik otsuse variant ka asja rahalisest poolest.

Juba praegu on olemas konkreetsed ettepanekud ja
võib-olla nõuavad nad linlaste arvamusküsitlust ja
kõigi laekunud ettepanekute nendega arutamist. Lõplik
otsus langetatakse, kui nihkub lähemale G.V. Bõstrovi
surmaaastapäev.

Seejärel siirdusid osalejad linna arengu ja kom-
munaalmajanduse osakonna igapäevase töö juurde. 
Praegu käivad üle linna intensiivselt sügisesed koris-

tustööd: langenud lehed riisutakse kokku ja veetakse
ära. Kasutatakse ka eritehnikat, sh vaakumautosid.
Ants Tsugart, osakonna asejuht esitas infot linna
Jõuluks ja Uue Aasta pidustusteks ettevalmistamiseks.
Sinna kuulub ka linna Jõulude & Uue Aasta kuuskede
ülespanek ja linna illumineerimine. Tsugart kinnitas
ajakirjanikele, et kõik teede remondi-taastamistööd ja
mullatööd saavad lõpetatud enne 22. detsembrit 2015.
Nende tööde läbiviimisel järgitakse kohustuslikus kor-
ras tingimusi jalakäijate ohutuks liiklemiseks ja linna-
busside, veokite ning sõiduautode tõrgeteta liikluseks.

Viktor Poljakov, teabe-kultuurikeskuse juhi kt
kuulutas, millised kultuurisündmused novembris toi-
muvad. Ta märkis ära, et täpne teave paigutatakse õi-
geaegselt linnavalitsuse veebilehele, esitatakse raadio-
ja telesaadetes ja riputatakse avalikele kuulutustahvli-
tele.

Briifingu lõpuks tegi spordiorganisaator Sergei Pet-
rov ülevaate ja analüüsi linna spordisündmuste kohta,
mis toimusid oktoobris. 

Sellega briifing lõppes.
Reportaaž ja foto: 

ALEKSANDR GUSSEV

Korteriühistud võivad taot-
leda abi maja rekonstrueeri-
miseks. See aitab vähendada
küttekulu ja pikendada maja
kasulikku eluiga, samuti tõsta
kinnistu maksumust.
Reedel, 27. märtsil, jõustub kor-

terelamute rekonstrueerimise toe-

tuse määrus, mille kohaselt on kor-
teriühistutel ja kohalikel omavalit-
sustel võimalik saada
korterelamute kordategemiseks ja
energiakulude vähendamiseks se-
nisest suuremat riiklikku tuge. Üh-
tekuuluvusfondist rahastatava
toetuse maht on 102 miljonit eurot,
millest saab hinnanguliselt re-
konstrueerida 1000 korterelamut.

Tegemist on Euroopa Liidu rahas-
tamisperioodi 2014-2020 energia-
tõhususe valdkonna esimese
toetusmeetmega.
Toetuse eesmärk on olemasole-

vate korterelamute energiatõhu-
suse ja parema sisekliima
saavutamine ning taastuvenergia
kasutuselevõtu soodustamine, toe-
tuse abil vähenevad kodumajapi-

damiste energiakulud ning pikeneb
ka hoonete eluiga ning paraneb
üldine elukeskkond.
Toetust rekonstrueerimistööde

teostamiseks hakatakse andma
kolmes osakaalus – 15%, 25% ja
40% tööde maksumusest, osakaal
sõltub saavutavast energiasäästust
ja tehtavatest töödest. Erandina on
Ida-Virumaal paiknevate korter-

elamute toetuse määr tulenevalt
selle regiooni elamute mahust ning
seisukorrast 10% võrra kõrgem.

Majandus- ja taristuminister
Urve Palo sõnul aitab riik järjest
enam parandada inimeste elukesk-
konda, mille loomulik osa on soo-
justatud kodu parema
sisekliimaga. „Lisaks 40 000 pere
elukeskkonna parandamisele aitab
korterelamute rekonstrueerimine
kaasa ehitussektori kasvule, andes
omakorda kodumaal tööd palju-
dele inimestele,“ lisas ta.

29. oktoobril 2015 toimus Maardu
linnavalitsuses igakuine briifing mas-
siteabevahenditele. Ajakirjanike küsi-
mustele Maardu jooksva elu
temaatikal vastasid linna esiisikud,
volikogu saadikud, administratsiooni
ja munitsipaalettevõtete juhtivtööta-
jad.

Otse algallikast

Kuidas teha maja korda riigi toel: 
abi kortermajade rekonstrueerimiseks
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Võistlused kangil

18. oktoobril 2015 toimusid Maardu gümnaasiumi lä-
hedal asuval tänavavõimlemise ja füüsiliste harjutuste
spordiväljakul tänavavõimlemise kompleksvõistlused
meie linna alaealistele, noorukitele ja täiskasvanutele.
Võistlused avas aselinnapea Valev Kald, ja need hõl-
masid kangil kätega ülestõmbamist otse- ja pöördhaar-
dega, kõhunurga hoidmist ja rippumist kangil aja peale,
käte kõverdust väljaku pinnalt arvu peale, käte kõver-
damist ja rippu rööbaspuudel. 

Delegatsioon Kirgiisiast

22. oktoobril 2015 viibis Maardus lühiaegse visiidiga
Kõrgõzstani Vabariigi esindajate töögrupp. Delegat-
sioon saabus Eestisse 19. oktoobril. Visiidi eesmärgiks
oli tutvuda Euroopa riikide kogemusega noorsoopolii-
tika alal ja noorsoo vastastikuse toime ja koostöötamise
küsimustega võimuorganitega kõigil tasanditel, –  Eesti
näitel. Pärast Riigikogu külastamist sõitis delegatsioon
sisse ka Maardusse. Külalisi võtsid vastu Maardu ad-
ministratsiooni ja linna volikogu liikmed. Esitatud kü-
simustele vastasid linnavolikogu esimees Leo
Repponen ja aselinnapea Vladimir Arhipov. Delegat-
siooni koosiseisus olid Kõrgõzstani Presidendi admi-
nistratsiooni esindaja, Rahvusparlamendi esindaja,
Riikliku kaadritalituse õppe- ja välissuhete osakonna

juhataja, Kõrgõzstani Presidendi juures asuva Riikliku
juhtimise akadeemia esindaja, Kõrgõzstani Valitsuse
juures asuva Rahvusliku strateegiliste uuringute insti-
tuudi spetsialist, samuti Kõrgõzstani töö, rände ja noor-
soo ministri asetäitja, Valitsuse sotsiaalse arengu
aparaadi osakonnajuhataja ja teised ametiisikud, sh
projektide eksperdid ja koordinaatorid. Külalisi huvi-
tasid küsimused, mis olid seotud kohaliku administrat-
siooni osatähtsusega töös noorsooga ja noorsoo ja
alaealiste isikute hõivamises riigi kultuuri-, spordi-, po-
liitika- ja tööellu omavalitsuste tasandil. Ametliku koh-
tumise lõpul toimus traditsiooniline suveniiride ja
kinkide vahetus.

Maardu kunstniku 
Juri Protase maalide näitus

22. oktoobril 2015 avati Maardu Vaba aja keskuses
kunstnik Juri Protase maalide näitus. Näituse avasid
linna volikogu esimees Leo Repponen ja aselinnapea
Vladimir Arhipov. Läbiviimise idee tuli Maardu linna-
volikogu liikmelt Inga Kirmjõelt. Kunstnik valis näi-
tusele 90 pilti, kus kajastub kunstniku looming alates
2001. aastast kuni käesoleva 2015. aastani. Veel 20 pilti
on tal töös. Avamisel viibisid kunstniku perekond,
Maardu ja Tallinna elanikud, sõbrad ja tuttavad. Kunst-
nik on ülimalt optimistlik. Loomine on tema jaoks ho-
biks, mitte professionaalseks tegevuseks. Oma edu
saavutas  Juri eneseharimise teel, palju töötades. Aka-
deemilist kunstiharidust tal pole. Süžeed maalidele võt-
tis Juri igapäevasest olmest ja tootmiselust. Muuga
sadamas on ta töötanud 20 aastat, sellest tuulegeneraa-
torite tehases – 7 aastat. Praegu töötab ta Muugal be-
toonkonstruktsioonide tehases. Juri elus on see esimene
suur isiklik näitus, ja ta väljendab oma tunnustust ja
tänu linna juhtidele, et need võimaldasid tal jagada oma
loomingut meie linna elanike ja külalistega.

Sergei Tšerkassovi poeetiline
kontsert

23. oktoobril 2015 toimus Maardu Vaba aja keskuses
Vene teatri näitleja Sergei Tšerkassovi poeetiline kont-
sert. Loominguline õhtu autori kontserdiprogrammiga
«Kuldlakk-Kuldlakk sälg» oli pühendatud suure vene
poeedi Sergei Jessenini 120. sünniaastapäevale. Kont-
serdi avas romanss poeedi luuletuse sõnadele «Jäi vait
kuldne metsatukk», ja see sisaldas 30 luuletust ja 4
laulu, mis kõlasid lavalt Tšerkassovi esituses. Meie
linna jaoks oli see teine kohtumine artistiga, eelmine
toimus möödunud aastal. Näitleja Sergei Tšerkassovi
loominguline elu algas 1986. aastal, ja nende aastate
jooksul on näitleja andnud 706 poeetilist kontserti, mis
hõlmavad 16 temaatilist programmi. Maarduga on
Tšerkassov tuttav juba üle 20 aasta. Kontsert kestis
peaaegu poolteist tundi ja lõppes luuletuse „Katšalovi
koer“ esitusega.

Maardu linnavolikogus

27. oktoobril 2015 toimus Maardus järjekordne Linna
volikogu koosolek. Rahvasaadikud vaatasid läbi teise
täiendava eelarve selleks aastaks, seejärel aga organi-
satsioonilis-finantsküsimuse linnas meditsiinilise ter-
visekeskuse loomiseks ja küsimuse jooksva
finantsplaani korrigeerimiseks Kallavere keskkoolis.
Otsustati samuti küsimus ajutiseks linnapea kohuste
täitmiseks aselinnapea Rein Meele poolt.

Reportaaž ja foto: ALEKSANDR GUSSEV

Kui täna maksab üks perekond
kütte eest aastas keskmiselt näi-
teks 100 eurot kuus, siis viies läbi
elamu tervikliku rekonstrueeri-
mise kahaneb küttearve umbes 50
euroni. „Ülejääva 50 euro eest tee-
nindatakse küll osaliselt tööde lä-
biviimiseks võetud pangalaenu,
kuid elamu on korras, väärtus kõr-
gem ning lähima 10-20 aasta
jooksul ei ole vaja teha täiendavad
suuri investeeringuid elamu re-
mondi tarbeks. Sellistes elamutes
on elukvaliteet kindlasti tunduvalt
parem.“
Elamufondi uuringud on näida-

nud, et lisaks energiatõhususe
probleemidele, ei vasta olemas-
olevate korterelamute sisekliima
tänapäeva nõuetele. Hoone ener-
giatõhusus ja sisekliima kvaliteet
on omavahel tihedalt seotud ning
energiatõhususe parandamisel
tuleb jälgida, et see ei tooks kaasa

sisekliima tingimuste halvene-
mist. Sellest tulenevalt on kõikide
toetuse määrade puhul kohustus-
lik ventilatsioonisüsteemi rekonst-
rueerimine selliselt, et see tagaks
hea sisekliima, mis omakorda vä-
hendab oluliselt inimeste tervise-
riske.
15% toetuse saamiseks peab toe-

tust taotlev korterelamu ellu viima
energiatõhusust suurendavad re-
konstrueerimistööd, mille abil
saavutatakse vähemalt 20%-line
arvutuslik energiasääst soojus-
energia tarbimiselt.
25% toetuse saamiseks peab toe-

tust taotlev korterelamu rekonst-
rueerima korterelamu
keskküttesüsteemi, soojustama ja
rekonstrueerima korterelamu vä-
lisseinad täies mahus, vahetama
kõik projekti alustamise hetkel va-
hetamata aknad kolmekordse
klaaspaketiga energiasäästlike

akende vastu ning soojustama ja
rekonstrueerima korterelamu ka-
tuse. Eelnimetatud töödega peab
korterelamu saavutama energiatõ-
hususarvu klassi D.

40% toetuse saamiseks peab toe-
tust taotlev korterelamu saavu-
tama korterelamu
rekonstrueerimistööde tulemusena
vähemalt energiatõhususarvu
klassi C. Selleks peab teostama
kõik 25% toetuse saamiseks nõu-
tud tööd ning lisaks paigaldama
aknad soojustuse tasapinda või li-
sasoojustama aknapaled ning re-
konstrueerima korterelamu
ventilatsiooni selliselt, et korter-
elamusse paigaldatakse soojusta-
gastusega sissepuhke ja
väljatõmbe süsteem.
„Nii riigi kui ka rekonstrueerija

ehk korteriühistu huvides peaks
olema see, et tehtav suur investee-
ring täidaks oma eesmärki. Uuel

toetusperioodil on ette nähtud või-
malus, et mahukamaid projekte,
millele on võimalik taotleda 25%
ja 40% määraga toetust, nõustab
tehniline konsultant. Tehniline
konsultant on korteriühistule
abiks rekonstrueerimise läbiviimi-
sel, teeb tihedat koostööd korteri-
ühistu juhatusega ning annab nõu
parimate ning kuluefektiivseimate
valikute tegemisel. Samuti teosta-
takse 25% ja 40% toetust taotle-
vate kortermajade projektidele
ekspertiis, mille eesmärk on ta-
gada rekonstrueerimisprojekti
vastavus kohalduvatele normidele
ning parimad arhitektuursed, kon-
struktiivsed ja tehnilised ning teh-
noloogilised lahendused,“ ütles
KredExi eluaseme ja energiatõhu-
suse divisjoni juht Triin Reinsalu.
Toetuse taotlemisel on erandid

sätestatud korterelamutele, millel
on muinsuskaitselised või kultuu-

riväärtuslikud piirangud ja mille
tõttu ei ole nende elamute puhul
võimalik kõiki tehnilisi nõudeid
täita. Lisaks rekonstrueerimistöö-
dele toetatakse energiaauditite
koostamist, ehitusprojektide koos-
tamist, tehnilise konsultandi ja
omanikujärelevalve teenust.
Toetus on suunatud enne 1993.

aastat ehitatud korterelamutele,
milles on moodustatud korteri-
ühistu või mis on tervikuna koha-
liku omavalitsuse omandis, majas
peab olema vähemalt kolm korte-
rit.
Taotlusvooru kuulutab välja ning

taotlusi hakkab vastu võtma Kre-
dEx alates 1. aprillist. Toetuse täp-
semad tingimused on saadaval
KredExi kodulehel, määrus on
avaldatud Riigi Teatajas.

Getter Orusalu
ajakirjanik

Kuidas teha maja korda riigi toel: abi kortermajade rekonstrueerimiseks
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RAIL BALTIC 
KAUBARAUDTEE 

MAARDUS

PrintRail Baltic kaubaraudtee Maardus
1. Vabariigi Valitsus kohustas novembris 2014

maakonnaplaneeringu osapoolena jätkata optimaalse
trassi väljaselgitamiseks uuringuid kahel trassil, mis
kulgevad Harju- ja Raplamaal.

2. Harju ja Rapla maavanemate ühisettepanek eelis-
tada joonisel 1 sinisega toodud trassivarianti, kuigi es-
ialgse prognoosi järgi oleks see ehitusmaksumuse
poolest teisest (oranž joon) mõnevõrra kallim.

3. Vabariigi Valitsusele esitatakse siiski lõplikuks ot-
sustamiseks mõlemate trassivariantide näitajad eri-
nevate kriteeriumide järgi, mida praegu täpsustatakse:
ekspluatatsioonikulude võrdlus, keskkonnamõju võrd-
lus, trassile ette jäävate elamute ning tootmishoonete
võrdlus jne).

4. Vabariigi Valitsus arutas 05.02.2015 kabinetinõupi-
damisel Rail Balticu rajamisega seotud taotluse esita-
mist Euroopa Ühendamise Rahastule ning volitas
majandus- ja taristuministrit taotlust allkirjastama. Esi-
mesest taotlusvoorust küsitavat kuni 191 miljoni euro
suurust toetust on plaanis kasutada Rail Balticu ehita-
miseks vajalike eeluuringute ning põhjaliku tasuvu-
sanalüüsi tegemiseks. Samuti kasutatakse raha
trassikoridoril olevate maade ostmiseks. Taotlusi pro-
jekti järgmiste etappide tarbeks on võimalik esitada
alates 2017. aastast.

5. Eesti osa kogu Rail Balticu projektis on umbes 1,3
miljardit eurot, mis jaotub kümne aasta peale.

6. Maardu Linnavalitsus on eelistanud sama varianti,
mida eelistavad maavanemad, kuna meie esitatud kir-
jalikud nõuded selle variandi kohta on projekteerijad
rahuldanud. Nii asendati eritasandilisega esialgne la-
hendus samatasandilise raudteederistega Rail Balticu
kaubaraudtee lõikumisel Kroodi majanduspiirkonna
haruraudteega, mis tõstab liiklusohutuse taset ja väär-
tustab majanduspiirkonnas haruraudteedega kinnistute
väärtust. Samuti on projekteerijad täiendanud projekt-
lahendust nähes ette jalakäijatele eritasandilise ristu-
mise Altmetsa tee pikenduse ristumisel Rail Balticu
kaubaraudteega, mis võimaldab paremat juurdepääsu
transporditeenustele Muuga elupiirkonna kaguosa
elanikele.
7. Lahendus Rail Baltic kaubaterminali integreerim-

iseks Muuga sadama kaubaterminali on käesolevaks
ajaks ebaselge. See lahendatakse vastavas uuringus,
mille tellijaks on samuti Tehnilise Järelevalve Amet
(TJA) ning mille lähteülesande koostamise protsessi
on kaasatud ka Maardu Linnavalitsus. Selle uuringuga
saab lõpliku kuju ka kaubaraudtee lõikumine Maardu
teega, mis Rail Baltic esialgses planeeringus on lahen-
datud ühetasandilisena. 
Lisa – joonised:
1. Hendrikson & Ko joonis 21.11.2014 – trassivar-

iandid Harju- ja Raplamaal.
2. Trassivariandid Maardus eritasandeliste ristu-

mistega (joonisel sinised rõngad). 
Reedik Võrno

Maardu linnavalitsuse spetsialist

Maardu Kodukesku-
sest saab rajooni 

suurim kaubandus-ja
vabaajakeskus

Brave Capitali kontserni kuuluv Barensholm OÜ all-
kirjastas Ramm Ehituse OÜ-ga projekteerimis- ja ehi-
tuslepingu Maardu Kodukeskuse täielikuks
renoveerimiseks eesmärgiga rajada piirkonna suurim
kaubandus- ja vabaajakeskus.
Brave Capitali juhatuse liikme Veljo Kuuse sõnul on

17 000 elanikuga Maardu linn väga suure kaubandus-
potentsiaaliga piirkond. “Maardu on Eestis üks vähes-
test linnadest, mille elanikkond on viimase kümne
aastaga kasvanud. Lisaks Maardu linnale on Maardu
Kodukeskuse teeninduspiirkonnaks ka Muuga aedlinn
ja Jõelähtme vald. Orienteeruv püsielanike arv antud
teeninduspiirkonnas on 30 000 inimest. Suveperioodil
lisanduvad teeninduspiirkonda veel Maardu ümbruses
suvilapiirkondades puhkavad inimesed. Üllatuslikult
häid kasvunumbreid näitavas piirkonnas läänelikele
standarditele vastav kaasaaegne kaubandus-ja vabaaja-
keskus puudub. “

“Kui täna ostavad Maardu linna elanikud kestvus-
kaubad nagu elektroonika, riided, mänguasjad, jalatsid
jms toidukaupluste tööstusosakondadest ja Tallinnast,
sest vastavad poed piirkonnas puuduvad, siis peale uue
keskuse avamist pakume kohalikele suuremaid vaba
aja veetmise, ostlemise ja asjaajamise võimalusi kodu
lähedal. Maardu Kodukeskuse ankurüürnikuks on Sel-
ver, kellega oleme 1600 m2 suurusele pinnale sõlmi-
nud pikaajalise rendilepingu. Praegu hoones asuv
Swedbank jätkab ehituse ajal tegevust.,” ütles Kuusk.

„Maardu linn on huvitatud kaasaegse kaubanduskes-
kuse rajamisest. Olemasolevad kaubanduskeskused ei
rahulda elanikkonna kasvavaid nõudeid. Maardu on
alati huvitatud investeeringutest linna tehnilisse ja sot-
siaalsesse infrastruktuuri, sealhulgas kaubandus-tee-
nindussfääri arengusse,” ütles Maardu abilinnapea
Rein Meel.

„Üha kasvav nõudlus ja see, et uuenev kaubandus-
keskus paikneb linnasüdames ning on linna suurim,
annab Maardusse laienemiseks meile suurepärase või-
maluse,“ rääkis Selveri keti juht Kristi Lomp.

„Maardu elanikud ootavad uue kaupluseketi lisandu-
misel ennekõike senisest suuremat valikut kodumaiste
tootjate kvaliteetseid toidukaupu. Lisaks tahame maar-
dulastele pakkuda Selveri Köögi maitsvaid kulinaar- ja
kondiitritooteid, aga ka igapäevaseid esmatarbe- ja
tööstuskaupu. Kokku leiab tulevasest supermarketist
ligi 10 000 erinevat toodet.“ Ta lisas, et Selver annab
linnas tööd üle 30 inimesele.
Maardu Kodukeskusesse tuleb ligikaudu 6500 m2 es-

maklassilist kaubanduspinda kahele maapealsele kor-
rusele ja soklikorrusele ning 120 parkimiskohta
kaubandus- ja vabaajakeskuse ees asuvasse parklasse. 

“Tuleva aasta detsembris avatava kaasaaegse
Maardu Kodukeskuse rajamine saab teoks tänu tihe-
dale koostööle Maardu linnavalitsusega. Brave Capitali
investeeringute kogumaht projekti on 2,7 miljonit
eurot. Keskuse kaubanduspindade üürile andmisega te-
gelevad Nordic Brokers ja Colliers. Maardu Kodukes-
kuse kuvandi loomisel on algusest peale osalenud
projektibüroo Sirkel & Mall OÜ. Keskuse teostust
juhib Brave Capitali arendusosakond,” lisas Kuusk.
Brave Capital on Eesti ja väliskapitalil põhinev inves-

teerimisettevõte, mis tegeleb erinevate varade ja os-
aluste soetamisega ning projektide finantseerimisega.
Brave Capitali portfelli suurus on ca 100 miljonit
eurot.

Lisainformatsioon,
Linda Eichler

Brave Capitali avalike ja investorsuhete juht
55695911

KÜSIMUSED  
avalike bussiliinide

projektijuhile, 
Väino Moor´le:

Aasta 2015 hakkab varsti lõppema, mis ootab
Maardu elanikke ees 2016. aastal?

Rõõmustavat on teatada palju  ja nii nagu kevadel sai
lubatud, hakkab alates 1. jaanuarist 2016 meie elanikke
teenindama kodulinna Maardu ja Tallinna  vahel  lisaks
avalikule liinile nr 100, mis alustas 1 aasta tagasi, veel
liin nr 101, mis kulgeb marsruudil Kallavere-
Keemikute-Kroodi-Kärmu viadukt-Vana-Narva
mnt Saha-Loo tee Peterburi maantee- Autobussi-
jaam- ja A.Laikmaa. 
Avalik bussiliin nr 101 teeb 15 väljumist Kallaverest

tööpäeval ja 8 väljumist laupäeval ja pühapäeval.
Seega avanevad järjekordselt meie linlastele uued
sõiduvõimalused, kellel on vaja minna tööle Peterburi
teele või läheduses asuvatesse ettevõtetesse/asu-
tustesse, või siis lihtsalt nädalavahetust veetma.

Seoses marsruutide kattumisega ja majanduslikust ot-
starbekusest lähtudes lõpetab alates 31.12.2015 teenin-
damise kommertsliin nr 187C Kallavere – Iru
Elektrijaam, kuna Saha-Loo teed hakkab teenindama
eelpoolnimetatud avalik bussiliin nr 101.

Uue täiendava avaliku bussiliini avamine on küll
väga meeldiv uudis, aga Te lubasite aasta algul veel
muutusi meie bussiliinide korralduses?

Eks neid muutusi dikteerib linna areng ise meile ette
ja nimelt valmis ju sügisel Kärmu raudteeviadukt ja
suleti Vana-Narva maantee ülesõidukoht, mis lõi või-
maluse ühendada logistiliseks tervikuks Maardu linna
elupiirkonna ja Vana-Narva mnt tööstuspiirkonna ning
töökohad Tallinnas. 

Seega hakkavad alates 1.01.2016. AS Temptransi
poolt teenindatavad nii avalik liin 101 kui kommert-
sliin 221 läbima üle Kärmu viadukti Vana –Narva
maantee ja seal asuvaid bussipeatusi Kärmu, Ko-
plimäe, Pähklamäe, Madikse ja  Vasar.

Reisijatelt on tulnud soove ja avaldusi muuta ka kom-
mertsliini nr 285 marsruuti ja viia see pärast Muuga
aedlinna ja Pärnamäe ristmiku läbimist Narva mnt´le
ja sealt otse läbi Oruvärava, F.R.Kreutzwaldi  lõpppea-
tusesse A.Laikmaa.

Kas need kommertsliinide 221 ja 285 marsruutide
muudatused hakkavad kehtima 1.01.2016?

Me väga loodame, et jõuame, sest  praegu on need
sõiduplaanide muudatused kooskõlastuse etapil nii
Tallinna Transpordiameti kui Harjumaa Ühistrans-
pordikeskusega, kes võtab vastu lõpliku otsuse.
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Teatame koheselt kõigile, kui need marsruudimuuda-
tused on saanud ametliku kinnituse.

Uued sõiduplaanid avaldame detsembri kuu Maardu
Panoraamis, koheselt ka meie kodulehel
www.maardu.ee ning www.peatus.ee, samuti Harju-
maa Ühistranspordikeskuse kodulehel
www.harjuytk.ee

Milline bussifirma hakkab alates 1. jaanuarist
teenindama avalikke liine nr 100 ja 101 Maardu ja
Tallinna vahel?
Rahvusvahelise riigihanke bussiliinidele vedaja leid-

miseks võitis 8 väga tugeva osavõtja seas meile kõigile
tuntud AS Temptrans, kes tegi odavaima pakkumuse ja
sõlmis veolepingu Harjumaa Ühistranspordikeskusega
3 aastaks avalikele liinidele nr 100 ja 101 ning ka veel
liinile nr 114, mis teenindab reisijaid Viimsi ja Tallinna
vahel. Tahan siin soovida meie kodulinna bussifirmale
õnne, aga samas ka loota firma bussijuhtidelt veelgi
tähelepanelikumat suhtumist meie reisijatesse teenin-
dustaseme tõstmisel. Tean, et firma juhtkond tegeleb
väga tõsiselt bussidesse validaatorite paigaldamise
protsessiga, et luua reisijatele täiendavaid sõidumu-
gavusi. 

Seega on loota, et ka AS Temptransi poolt opereeri-
tavate kommertsliinide teenindamine muutub uuel
aastal reisijasõbralikumaks.

Reisijad on väga huvitatud liinil nr 100 kasutatava
rohelise elektroonse ühiskaardi võimalustega ja
sinna peale laaditavate sõidusoodustustega. Kas see
kaart hakkab kehtima ka liinil nr 101?

Loomulikult on see nii, sest on tegemist ju ühtse, Har-
jumaad ja Tallinna ühendava  elektroonse pile-
timüügisüsteemiga, millele iga reisija saab laadida
raha, osta nii üksikpileti kui 30 päeva kaarte, kui er-
inevaid piletitooteid, mis lõppkokkuvõttes toob meie
linlaste rahakotile 20% kokkuhoiu. 

Rõhutan veel peamist, et see roheline ühiskaart annab
Maardusse sissekirjutatud elanikele  oma andmete
isikustamisel kaardile  võimaluse sõita tasuta või os-
alise tasu eest avalikel liinidel. Olen sellest palju kir-
jutanud Maardu Panoraamis ja vastanud
telefonikõnedele ja kirjadele ning olen selleks alati
valmis, ainult küsige, leiame alati koos lahenduse. 
Tahangi siinjuures tänada kõiki, kes on nii hea  kui

vahel ka halva sõnaga minu poole pöördunud. Oleme
alati leidnud lahenduse ja leiame ka tulevikus.

Ootan ettepanekuid, muresid ja rõõme bussiliinide ja
kogu ühistranspordi kohta meilile
vaino.moor@maardu.ee või tööpäeviti telefonidel
6090409 või  5770 3552.
Mugavaid ja rõõmurohkeid sõiduelamusi Teile!

Väino Moor
projektijuht, 

Maardu Linnavolikogu transpordi-
ja kaubanduskomisjoni esimees

Mälestuseks Maardu
linnapeast Georgi

Bõstrovist on Eestis 
loodud film-reekviem

Eestis tuntud kinodokumentalist Oleg Besedin on loo-
nud film-reekviemi, mis on pühendatud meie seast lah-
kunud Maardu linnapeale Georgi Vassiljevitš
Bõstrovile. G.V. Bõstrov lahkus äkksurma läbi 15. ok-
toobril 2015. aastal oma 72. eluaastal.
Georgi Vassiljevitš Bõstrov sündis 10. oktoobril 1944.

aastal Pihkva oblasti Petšoora rajoonis. 1996. – 2013.
a oli ta linnapea, 2013. – 2015. a linna volikogu esi-
mees, seejärel jällegi Maardu linnapea. Georgi Bõstrov
oli Eestimaa Ühendatud Vasakpartei liige.
1984. a lõpetas ta Tallinn Polütehnilise Instituudi eri-

alal insener-ökonomist, 1993. a Sankt Peterburi riigi-
teenistuse instituudi ja 2001. a Moskva
sotsiaal-humanitaarse ülikooli.
Oma töötegevust alustas Georgi Bõstrov Tallinna sa-

dama töölisena, seejärel töötas ta 1968.-1980. aastal

Maardu keemiakombinaadis algul elektrikuna, seejärel
kaadriosakonna ülemana. 1980.-1986. aastal oli ta
Kohtla-Järve kommunaalettevõtete kombinaadi direk-
tor, hiljem aga, 1986.-1988. a, Muuga sadama ameti-
ühingukomitee esimees.
Alates 1996. aastast oli G.V. Bõstrov Maardu linna-

pea. Tema juhatuse all muutus linn hallist tööstusrajoo-
nist atraktiivseks, rohelusse uppuvaks majaks paljudele
maardulastele, parkide ja puhketsoonidega, kus siller-
davad purskkaevud. Tema eestvedamisel ja aktiivsel
osalusel püsitati linnas Õigeusu pühamu Peaingel Mii-
kaeli kirik.
Teda on autasustatud Püha Konstantini rüütliordeniga,

Radonežski Püha Sergiuse 3. järgu ordeniga, medaliga
töövapruse eest, Püha Suurmärter Isidori 3. järgu or-
deniga, Harju maakonna teenetemärgiga, ta oli Maardu
linna aukodanik.

Peab elama
täiemõõdulist elu!

Kui teil on tulnud elus näha, kuidas esineb inimene-
orkester, siis viib teid Vladimir Barsegjan kahtlemata
vaimustusse. Raadio- ja teleajakirjanik, raadiojaama
„Venemaa hääl“ erikorrespondent, ajakirja „Balti
maailm“ peatoimetaja, Vene teatri näitleja, Vene nu-
kuteatri kunstiline juht ja režissöör – ta jõuab kõikjal
kõik ära teha ning soovib veelgi rohkem.

Me kohtusime Vladimiriga Vene nukuteatris, mis töötab
Tallinnas juba üheteistkümnes aasta. Selles imelises teat-
ris on ka inimesed imelised: näitlejad kirjutavad muinas-
jutte ja valmistavad nukkusid, režissöör koostab
finantseerimisprojekte, kunstnikud–disainerid osalevad
arutelus selle kohta, milline peaks näidend olema. Kuid
kõige imelisemad on siin muidugi vaatajad.

Hinge ja mõtlemise sünergia
Vene nukuteatris on peaaegu alati kõik piletid läbi

müüdud, neid on keeruline saada. Üks paks arvamuste
raamat on juba täis kirjutatud, teise raamatu lehed aga
täituvad. Siia tuuakse väikelapsi, kes ikka veel lutti või
tissi paluvad, ja vanemaid lapsi, kes oskavad juba luu-
letusi deklameerida, tulevad ka noorukid vanuses 10-12.
Teatris on muidugi alati emad, isad, vanaisad ja -emad,
kes naudivad etendust mitte vähem, kui nende hoolealu-
sed.
„Meie juures käivad ka eestikeelsed lapsed – tihti on

nende peres keegi, kes räägib vene keelt, aga vahel käi-
vad nad uudishimust, – jutustab Vladimir. – Sõidavad
siia vaatajad Prantsusmaalt, Saksamaalt, Iisraelist, Nor-
rast, Soomest, Rootsist – nad elasid kord siin Eestis ja
toovad etendusele oma lapsi ja lapselapsi, et nad kuuleks
vene keelt, vaataks vene teatrit“.

Detsembris valmistab teater ette esietendust heast ja
õpetlikust Pöial-Liisi jutust – sõltumata teie vanusest
(kolm, kolmkümmend kolm või sada kolm aastat) – ga-
ranteerime teile maksimaalse naudingu! Kuigi nukuteater
on ikkagi teater, kes on lapsele kõige lähedam, arvab Bar-
segjan. „Lapsed usuvad, et nukud on elus. Väikesed vaa-
tajad lülituvad kohe näidendisse, esitavad tihti repliike,
vestlevad nukkudega – neil on labiilne emotsionaalne
süsteem, kujundlik mõtlemine. Mulle enesele meeldib
teater, kus tuleb mõtelda, välja mõtelda või juurde mõ-
telda, lastele meeldib see samuti! Nad on tähelepanelikud
vaatajad ning kaotavad kohe huvi „lamedate“ etenduste
vastu, kus puudub hinge ja mõtlemise sünergia“.

Mitte ainult faktid
Nukuteatri näitlejaid nimetab Barsegjan unikaalseteks.

„Draamateatris on iga näitleja omaette instrument,  nu-
kuteatrit võib aga võrrelda balletiga. Siin toimub näitleja
eneseväljendus läbi nuku plastika. Näitleja astub kõrvale,
lahustub nukus, ta ei saa vaatajaga vahetult suhelda, kõik
emotsioonid võtab vastu nukk, mitte näitleja“.
Kuid režissööri töö erineb nukuteatris ja draamateatris

vähe, sõnas Vladimir. „Režissööri töö on eriala, millel
on oma tehnoloogia. Meetodite tundmine selles on vaja-
lik samuti kui inseneril või arstil. Etendust ei saa teha, ju-
hindudes vaid emotsioonidest. Tulemus moodustub
mõistuse ja südame pingutusest: esimene on vajalik proo-
vides, kui etendus pannakse detailides kokku. Kui alga-
vad aga proovid, siis peab lülituma süda, intuitsioon –
kuid neid pole, siis ei mõista, mis suunas sa liigud“.
Samamoodi suhtub Barsegjan oma tegevuse teistesse

aladesse. „Mulle eriti ei meeldi see trend ajakirjanduses,
mida nüüd pidevalt pähe määritakse - ajakirjanik peaks
erapooletult vaid fakte esitama. Seda võib teha, kuid see
on surmavalt igav! Ma pole automaat! Mul oma arva-
mus, mõtted, emotsioonid, seega eelistan ma analüütilist
ajakirjandust informatiivsele“.

Elada täisvereliselt
Näib, et Vladimiri energiavarud on ammendamatud. Kü-

simusele, kuidas ta kõike jõuab teha, vastab ta hämmel-
dunult: „Mul poleks raske kombineerida, kui mul poleks
huvitav tegeleda nende asjadega. Aga mul on huvitav!
Mulle meeldib, et mul elu on täidetud. Peale selle, ma olen
nende tegevustega juba kaua olnud hõivatud, asjatundjaid
aga eristab teiste seast see, et nad oskavad teha kõike kva-
liteetselt ja hõlpsasti. Mul ei lähe nii palju aega, kui uus-
tulnukal, ja ma ei soovi millestki loobuda. Ma mängiks
veel hea meelega ühes teises näidendis …“.
Vladimir tunnistab, et ta pole väga kaasaegne tehnoloo-

gilises plaanis. Kuid ta ei nõustu, et võiks moraalselt va-
naneda. Ta räägib, et on kaasaegne oma ajaga, kus ta
sündis ja üles kasvas, kuid teatud lahknevus kaasaegse
tehnotempoga ei tekita temas depressiooni. „Mul on oma
põhimõtete ja tegevuste väli. Mulle see meeldib, tunnen
end mugavalt ja ei mõtle, et see on eriti vanamoodsaks
jäänud – ei saa ju ütelda, et Shakespeare on vananenud,
olgugi et ta kirjutas 500 aastat tagasi?! Ta on täiesti kaas-
aegne!»

Barsegjan on veendunud, et parim meetod vanuse vastu
on pidevalt areneda, leida endas uusi aspekte ja andeid.
„Seni kui sa töötad, kui elule on sind vaja, on elu sinust
huvitatud. Kui sa lakkad sind ümbritseva vastu huvi tund-
mast, siis lülitud sa elust välja ja oledki vanake“. Parim
näide inimesest, kes elas täie mõõduga oli Vladimiri jaoks
tema sõber Adolf Käis. „Ta elas viimase hetkeni  rõõm-
salt, vaatamata haigustele ja raskustele, mis teda piinasid.
Tema elu oli täidetud, teda armastasid kõik. Tal polnud
vaenlasi, ta oli tark ja oskas nõrkusi andestada. Aga kui
ta oleks istunud oma maja lävel punase ninaga, ja oleks
veel jooma hakanud? Ei, elada tuleb täis mõõduga!“

Irina Kuzina
ajakirjanik

Р.S. MP toimetuselt
Palju aastaid valgustas Vladimir Barsegjan erinevates

massiteabevahendites Maardu elu ja jätkab seda tegevust
ka praegu. Ta juhendas Maardu TV uudiste edastamist
kanalites СТВ ja ТВН, hiljem raadios «Евро-ФМ»,
praegusel hetkel aga toimetab ja loeb uudiste programmi
populaarses Rahva raadios.
Kõigel, mida ta teeb, on iseloomulik kõrge professio-

naalsus, oskus näha ja esitada sündmuseid ebastandard-
selt, erilise, vaid temale omase armastuväärsusega.
Vladimir on väga individuaalne ja me tunneme teda

alati ära kolleegide hulgast ajakirjanike tsunftis. Temaga
töötada on puhas nauding! ja peale selle on Barsegjan
hea suhtleja, temaga on alati huvitav rääkida ükskõik
missugusel teemal, kuna ta on laialt erudeeritud, suure-
päraselt haritud ja terameelne, ja tema eredatest muljetest
ja meenutustest, sh paljudest reisidest võiks kasvõi kohe
raamatu kirjutada.
Meil jääb üle soovida Vladimirile edasist edu ja leide,

samuti vitaalsust ja jõudu selleks, et ta rõõmustaks meid
ka edaspidi oma loominguga.
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Lugupeetud lugeja! Esitame teile tutvumiseks olu-
kirjelduste seeria meie kaasmaalastest, Maardust
pärit inimestest, keda saatus on laiali pillutanud,
muuhulgas ühte väikesesse linna Soome lõunaosas. 
Kuulake nende mõtlemapanevaid lugusid algallikast

ja saate teada, kuidas meie omad seal elavad, kuidas
töötavad? Kas tänase päeva seisuga on vene vanasõna:
„Kus sündisid, seal sind ka tarvitsetakse“ ennast õigus-
tanud? Võib-olla aga sobib praegu paremini ladina-
keelne ütlus «Ubi bene, ibi patria» ehk „Patria est
ubicumque est bene“ (Kus hästi läheb, seal on isamaa)
(või robustsemalt: Hulgusel kodu kõikjal; Kus kõht,
seal kodu; Kus õhtu, seal öömaja).

Järgmine olukirjeldus
Selles saate teada: - mida jääb vene hingele vajaka

põhjamaa järvede riigis, – kuidas pass muutus «viitsü-
tikuga miiniks», – mis on kakskeelne suhtlus, – keele-
oskus, õpe ja töö – stabiilsuse garant. 

Tutvuge …– Ksenija 31 aastat vana; abielus rootsi pä-
ritolu soomlasega; 3 last; Soome kodakondsusega. On
elanud Soomes 11 aastat. Praegu on Ksenija lapsehool-
duspuhkusel ja keskeltläbi kord kolme kuu jooksul kü-
lastab Eestit.

- Ksjuša, kui sa külastad Eestit, kas sa sõidad ka
Maardust läbi? Kas nostalgia on sulle tuttav?

- Maardus viibin ma võimaluste piires. Mul on alati
meeldiv seda linna näha, kohtuda klassikaaslaste ja
sõbrataridega. Internetiajastu on lühendanud meieva-
helist kaugust. Ma olen paljudega sotsiaalvõrgustikus
kirjavahetuses, eelkõige sugulastega. Võib-olla kõlab
see uskumatuna, kuid ma loen Maardu veebilehte, olen
kursis linnauudiste ja -plaanidega. Nostalgia pole mulle
tuttav, võimalik, et minu vanus ei eelda veel sellist
mõistet nagu kodumaaigatsus, raske on sellele küsimu-
sele vastata.

- Selge…, võib-olla küsin siis nii: Mida sulle Soome
tegelikkuses vajaka jääb? Mida sa oma Eesti minevi-
kust üle võtaks? 

- Tavakodanikuna igatsen vene köögi ja eesti produk-
tide järele. Tunnen puudust saluutidest, turgudest, to-
redatest pidustustest, vene muusikute kontsertidest.
Hing vajab tihedamat inimsuhtlust. Kuid ma mõistan,
et siin astub mängu erinevus vene ja soome vaimsuses. 

- Kas oli raske harjuda soome eluviisiga? 
- See polnud raske, aitas mees; tema sugulased võtsid

mind omaks. Pigem ei jätkunud mul elukogemust. Pal-
jud asjad panid mind imestama, kuid ma püüdsin tun-
gida asja sisusse, mõista ja omandada nende
suhtluskultuuri, olmet ja traditsioonilist asjade käiku.
Mul on ka lugu, mis sai meie perekonna üldiseks kõ-
neaineks. Selle mõjul sain ma hoobilt täiskasvanu-
maks. 
Asi oli aga nii: Joensuu linnavalitsus (linn 80 tuhande

elanikuga 540 km kaugusel Helsingist) määras meile
abielu sõlmimiseks aja pühapäeval. Soomes pole pere-
konnaseisuametit ja pruutpaarid laulatatakse kirikus,
kuid kes seda mingil põhjusel ei soovi, võivad regist-
reerida abielu ühe poole elukoha linnavalitsuses. Mina
ja mu peigmees ilmusime sugulastega määratud ajal
kohale.  Meid tervitas aselinnapea, luges ette abielu-
akti, õnnitles meid ja palus 5 minutit oodata, et sekretär
saaks meie uued tsiviilandmed sisse kanda. Me oota-
sime pool tundi, kuid keegi meid välja ei kutsunud ja
me hakkasime närvitsema. Mina olin siis 19. aastane
tütarlaps, kord nutsin, kord naersin …  Siis ilmus amet-
nik ja teatas, et meil tuleb võib-olla veel paar tundi oo-
data ja et ta pole kindel, kas abielu ongi sõlmitud ja kas
see kehtib. Me olime frustreeritud, läksime haljasalale,
istusime aiapingile ja jäime ootama; minu uued soome
sugulased läksid omakorda linnavalitsuse büroosse,
kuid mingit informatsiooni neilt ei tulnud. Saabus õhtu,
väsimus võttis võimust, siis aga avanesid lõpuks büroo
uksed ja meie probleem sai loogilise lahenduse. Kuid
juhtunu seisnes järgmises! Käes oli 2004. aasta august.
Mul oli tol ajal hall välismaalase pass ja kui aselinna-

pea nägi kannet minu „määratlemata kodakondsuse“
kohta, siis ei teadnud ta, mida sellega ette võtta. Sellist
passi polnud keegi kohalikest soomlastest veel näinud
ning ka „võõramaalase“ staatusest polnud kuuldud.
Ametnik pöördus linnapea poole, päris asja kohta sel-
gitust tolliametist, küsitles advokaate ja veel kedagi,
kes võisid midagi selgitada. Otsinguga jõuti otsaga
Helsingisse: Eesti konsulaati, Soome parlamendi amet-
nike juurde ja lõpuks, pühapäeva õhtuks ilmus õnnetu
linnavalitsuse arvuti kuvaritel rahvusvaheline näidis
Eesti hallist välismaalase passist. Mulle näib vahel, et
minu mehe elatanud sugulased ei mõista seni, mis see
siis ikka oli …

- Jah, see oli noorele perele tõsine katsumus. Aga kui-
das sinu lapsed Soome ühiskonda sulanduvad või lõi-
muvad?
- Lapsed saavad koolitust kahes keeles. Nad on risti-

tud luterlased. Isa räägib nendega soome keeles, mina
vene keeles. Kui nad ulakust teevad, sõitlen ma neid
soome keeles. Lasteaed ja kool on soomekeelsed. Kuid
kooli juures on alati ka täiendav (2 korda nädalas) tund,
kuhu kogunevad segaperede lapsed. Üldiselt on keele-
tugi Soomes kiiduväärne. Tundide eest maksta pole
vaja. On ka mitmesugused keskused, mis organiseeri-
vad väljasõite vene teatrietendustele, samuti loodu-
sesse, peretüüpi suvelaagritesse. Linna raamatukogus
võib laenata lugemiseks venekeelseid raamatuid.
Praegu aga on lapsed (9. ja 8. aasta vanused tüdrukud)
omandanud igasuguseid arvutivigureid ning probleeme
neil venekeelse suhtlusega pole. Kuid peamine suht-
luskeskkond on siiski soome sootsium. Ütleks ka mõne
sõna erineva vaimsuse kohta. Julgen ütelda, et vene-
soome peredes kasvavad „uurivad lapsed“. Nende
«miks?» erineb sõnast «miks?» tavaperedes. Neil on
teine taju, emotsionaalsus, nende «ajurünnakul» on
laiem diapasoon. 
- Kuidas aga toimus sinu lingvistiline kohandumine?

Kas sa oled nende 11 aasta jooksul Soome ühiskonna
hüveks ka töötanud? 
- Olen jõudnud õppida ja töötada. Saabudes Soome

oskasin ma vaid kahte sõna: kiitos (tänan, palun) ja
hyvä (hea). Viimatinimetatud sõna on suhtluses äärmi-
selt populaarne, sellel on 18 sünonüümi ja esialgu sain
ma selle sõnavaraga hakkama. Olid keelekursused ja
tööbörsilt temaatilised kursused. Juhtus ka nii, et sot-
siaaltalitusest saadeti mulle õpetaja koju, kui lapsed
juhtusid haigeks jääma. Kui ma õppisin keelt mõistma

ja rääkima, astusin erialakooli, mille lõpetasin 3 aas-
taga. Töötasin postiametis, kirikukeskuses, teenindus-
ja veofirmades. Minu Eestis saadud pagar-kondiiter
erialal on Soomes väga raske tööd leida. Soomes saa-
dud transpordilogistika erialal võib aga tööd saada,
kuid perekonnaseis ei luba. Mehel on kena sissetulek,
kuid ka töötada tuleb palju. Minule jääb kohustus hoo-
litseda laste ja kodu eest, koristada korterit ja kanda
muid sotsiaalkoormusi. Siiski mõtlen peatselt ennast
täiendada ja end sootsiumis realiseerida. Omandasin
hiljuti uue eriala ja kavatsen asuda tegelema ettevõtlu-
sega.
- Ksenija, sa oled suhtlusaldis inimene ja sul on terav

pilk. Linnas kohtasin ma endiseid venemaalasi ja ees-
timaalasi, samuti Eesti venelasi. Kuidas sa neid linna-
elanikke kategoriseeriks?

- Eestikeelsed kodanikke on siin päris palju kanda
kinnitanud. Ma kohtan neid polikliinikus, haiglas, koo-
lis, lasteaias ja teenindusfirmas. Kuid nendega suhelda
väljaspool tööaega pole mul tulnud. Ma olen märga-
nud, et kui tegemist on noorpaariga, siis püüavad nad
siin juuri kasvatada, kuid pensionieelikud on sõitnud
siia teenima. Eesti venekeelsetega olen ma tuttav Hel-
singi järgi, nad on reeglina siia sõitnud teenima. Kuid
venemaalased … need tulevad kohe lastega koos, tea-
des, et lõimuvad ja jäävadki siia elama.

Ilona Mitt

Soome täna. Meie omad on juba seal …

MISA nõustamiskeskuse nõustaja on novembris 
Maardus kahel korral

Integratsiooni ja Migratsiooni Sihtasutuse Meie Inimesed (MISA) nõustaja on sellel aastal
Maardu ja selle lähipiirkondade elanikele lõimumisalast infot jagamas veel 30. novembril.  

MISA nõustamiskeskuse nõustaja võtab inimesi vastu aadressil 
Karjääri 7, Maardu Elamu AS hoone 2. korruse suures saalis. 

Käesoleval aastal toimuvad nõustamised veel  
30. novembril kell 15.00 – 18.00.

Lõimumisalane nõustamisteenus on mõeldud eelkõige inimestele, 
kes vajavad Eestis toimetulekuks – paremaks elamiseks ning kohanemiseks juhiseid 

ja suuniseid. Kõik huvilised on oodatud MISA nõustajaga kohtuma ning infot pärima 
erinevate igapäevaelu puudutavate küsimustega seoses. Nõustaja jagab infot nii eesti keele

õppe, hariduse, töö, elukoha kui ka arstiabiteenuste ja sotsiaalküsimustega seoses. 
Samuti saab nõu küsida kodakondsuse ja elamisloa taotlemise ning teiste oluliste 

dokumentide vormistamise kohta. 
Nõustajate poole saab pöörduda ka läbi e-nõustamise 

http://integratsiooniinfo.ee/et/e-noustamine. Oma küsimustele saab vastuseid ka kirjutades
e-posti aadressil info@integratsiooniinfo.ee või helistades tasuta infotelefonil 800 9999. 
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22. oktoobril 2015 sai Maardu gümnaasium riikliku
autasu

«Parim õppeasutus keeleõppe programmiga 2015»

Sügislull

Meie gümnaasiumis tähistatakse igal aastal tähelepa-
nuväärset püha - Sügislull. Mis on Sügislull? See on
sügise tervitamine. Vanal ajal tähistasid meie eellased
Venemaal Sügislulli sügisel, sügisesel pööripäeval, kui
päev võrdub ööga. Selleks ajaks oli kogu saak juba ko-
gutud. Siis organiseerid talupojad pidupäeva, mis kestis
vahel terve nädala, käisid teineteisel külas, võõrustasid
neid hea ja paremaga. Meie aga kutsusime Sügise külla
«Õunade peole». Sügislull läks täppi! Lõbusad mardi-
sandid ja kadrisandid viisid läbi huvitavaid liikumis-
mänge. Lapsed said ise koos Sügisega istutada
õunapuu ja koguda saaki. Nad tantsisid koos õunakes-
tega tantsustuudiost BOOM CLAP ja vaatasid huvita-
vad stseeni «Kaev» teatristuudiost Žanna Aminjeva ja
Nadežda Vassiljeva juhtimisel. Lapsed said teada ime-
puuvilja-õuna kasust tervisele. Kõik viitsid aega suu-
repäraselt. Pidu lõpul aga said kõik hulga õunu!
Sügis on suurepärane aeg!

Olja Pronjagina
Gümnaasiumi õpilane

Puuviljade 
ja juurviljade nädal

Sel sügisel toimus meie gümnaasiumis traditsiooni-
line puuviljade ja juurviljade nädal. Selle eesmärgiks
oli koolilaste harjutamine tervisliku toitumisega. Lastel
oli võimalus osaleda mitmesugustel konkurssidel, et-
tevõtmistel ja näitustel. See projekt pani alguse palju-
dele üritustele, mis olid kõik pühendatud keskkonnale
ja selle hoiule. Järgmine projekt toimub novembris.
Ootame seda kannatamatult!

Tiina Kihulane
Projektide juht

Projekt
«Maa ja ilm on imeline»

Septembris algas meie gümnaasiumis projekt «Maa
ja ilm on imeline», mille raames meie õpilased võivad
lähedamalt tutvuda Eesti loodusega. Meie kolmanda
klassi õpilased osutusid esmaavastajateks ja viibisid
ekskursioonil Paunküla looduskaitsealal. Eriline huvi
tekkis lastel ebaharilike taimede vastu: lilla seen, mür-
gised taimed ja marjad. Lapsed rändasid vaimustusega
mööda sood, teades, kui tähtis on seal õigesti ohutult
käia.

Tiina Kihulane
Projektide juht

Allikas: http://www.mgm.ee/

Pidu «Pühitsemine 
viienda klassi õpilaseks»

Ümberringi on palju erinevaid koole,
Meie oma aga erineb neist,
Õpilane on siin õpetajale sõber
Kohtumisel naeratavad nad teineteisele.
Täna oleme kogunenud sellesse saali,
Ilusale võlupidule,
See pidu on teie jaoks,
Vaid teie jaoks, viienda klassi õpilased!

28. oktoobril toimus meie koolis pidu “Pühitsemine
viienda klassi õpilaseks”. Pidu tuli välja lõbus ja ilus.
Viienda klassi õpilased on tõeliseks andekuse, nalja ja
leidlikkuse buketiks. Lõbusad, aktiivsed tüdrukud ja
poisid olid juba ühe veerandi läbi õppinud ja põlesid
soovist näidata, mis nad endast kujutavad, milleks nad
suutelised on, kas nad on väärikad kandma «viienda
klassi õpilase» austavat tiitlit.

Meie viienda klassi õpilased said edukalt kõigi üles-
annetega hakkama. Nad laulsid üksmeelselt laule ja
vene rahvalikke meloodiaid, lugesid luuletusi, mõista-
tasid mõistatusi, ilmutasid arukust, näitasid teadmisi.
Lapsed kaitsesid mänguliselt viienda klassi õpilase tiit-
lit, osaledes konkurssidel. Pidu lõpul aga andsid kõik
vande ja said aumärgid.
Nüüd on lapsed tõelised viienda klassi õpilased. Soo-

vime, et nad ei kaotaks entusiasmi, reipust, õpihimu ja
edukalt pureks teaduse ABC-d!

Natalja Tšusovljanova, 
5a klassi klassijuhataja.

Tamara Volmerson,
5b klassi klassijuhataja 

Pühitsemine esimese klassi
õpilaseks

14. oktoobril toimus meie koolis traditsiooniline pidu
«Pühitsemine esimese klassi õpilaseks». Lapsed on
juba peaaegu kaks kuud koolis õppinud. Päris hiljuti
nimetati neid väikelasteks, koolieelikuteks, nüüd aga
räägitakse: «Need on õpilased!»
Pidule ilmusid lapsi külastama muinasjutulised isikud

kass Basilio ja rebane Aliss, kelle rolli suurepäraselt
mängisid õpilased 5 “B” klassist. Nad viisid läbi lõbusa
etenduse ja valmistasid lastele palju üllatusi. Lapsed
osalesid suure mõnuga mitmesugustes konkurssides,
mõistatasid muinasjutte, lugesid luuletusi, lahendasid

ülesandeid, laulsid ja lõid tantsu. Esimese klassi õpila-
sed tulid pidusse uues koolivormis, mis nad said kin-
giks kohalikelt linnavõimudelt. Sellise tähtsa sündmuse
puhul õnnitlesid lapsi direktor ja õppealajuhataja, sa-
muti vanemad. Sündmus lõppes medalite ja raamatute
üleandmisega lastele. Pidu meeldis täiskasvanutele ja
lastele!

Tolstova S.V

Muuga sadamas

15. oktoobril külastasid lapsed 3 «А» klassist Muuga
sadamat. Sadama peahoones võeti meid vastu kingi-
tustega, karastusjookide, kompvekkide ja küpsistega;
meid pandi istuma pehmetele sohvadele ja näidati hu-
vitavat ja teadmuslikku esitlust sadama ajaloost, tööst
ja arengust. Hoone 8. korrusel asuvalt vaateplatsilt ja
läbi tugeva pikksilma vaatlesid lapsed kogu sadamat.
Sadamajuhtide toas, nagu kaptenisillal, nägime me pal-
jude arvutite kuvaritel kaisid, tankereid ja kuivlast-
laevu. Kuid kõige huvitavam ootas meid veel ees! Me
sõitsime bussidega mööda kogu sadamat ja saime
kõike oma silmadega näha!

Okuneva I.V.

Ekskursioonil Tallinnas
«Turismipäeval» olid 3 «А» ja 3 «B» klassi lapsed

ekskursioonil Tallinnas. Ekskursioon algas Toompealt
ja lõppes vaksali juures pargis. Pooleteise tunni jooksul
jõudsime näha väga palju: me olime katoliku kirikus,
kus nägime vana orelit, vanade suguvõsade vappe, tun-
tud inimeste matmiskohti; me vaatasime vaateplatsidelt
vanalinna katuseid; me kuulsime legendi Oleviste ki-
riku juures; me jalutasime Toompealt alla mööda kit-
sast tänavat; me külastasime esimest Euroopa apteeki
ja tutvusime vanade ravimite retseptidega; me olime
nõiakaevu juures; väljendasime Raeplatsil salasoove
… Ja pöördusime tagasi koju hea tujuga.

Okuneva I.V.

Õppetunnid teatris

On saanud heaks traditsiooniks viia Vene teatris läbi
teatritunde. Kui te vaatate etendust, siis on teil üks
tunne, aga kui te lähete eesriide taha ja tunnetate teatrit
seestpoolt, siis on tunne hoopis teine ja vaks vahet.
Osutub, et see pole lihtsalt kunst, vaid suur töö – hii-
gelsuur tsehh, kus valmistatakse dekoratsioone, kos-
tüüme, grimmi; kus töötavad inimesed, tänu kellele
näitlejad loovad imet, kujundeid, realiseerivad ideesid!
Ka näitelava, millel näitlejad mängivad, kus möllavad
kired, hea võitleb pahaga, armastus võidab, jättis meile
kustumata mulje. 5а klassi õpilastel vedas kahekord-
selt: neil anti võimalus lugeda luuletusi Vene teatri suu-
relt lavalt!

Teatritunnis osalesid õpilased 5 «А» klassist. Täname
Tigran Gulumjani ema

A.Nikitina
Allikas: http://www.maardukool.ee/
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22-25.10.15 toimus Velikije Luki linnas Pihkva ob-
lastis rahvusvaheline turniir, mis oli pühendatud
E.A.Klevtsovi mälestusele, millel osales 186 poksijat,
kes esindasid Moskva, Sankt Peterburi, Novgorodi,
Pihkva, Severomorski ja teiste Venemaa linnade mees-
kondi, samuti sportlased Valgevene linnadest, Gomelist
ja Vitebskist. 

Eesti meeskonda esindas klubi «Olümp – Maardu
Kalev» koosseisus 8 sportlast, treenerid J.Golovatš,
A.Malahhov,I.Šumjakov, 2 poksijat klubist «PSK»
(Narva), 2 sportlast pealinna klubist «DÜNAMO». 
Meie meeskond naasis kolme kuld-, ühe hõbe- ja

ühe pronksmedaliga. 
Võitjaks sai meie tuntud poksija Narvast Semjon Ka-

manin, möödunud aasta Euroopa meistrivõistluste
tšempion. Semjon läks finaali ja poksis Eesti tšempioni
Igor Vorobjoviga, kes võitis enne finaali kolm võitlust
poksijatega Peterburis ja Velikije Lukist. Praktiliselt ta-
savägises võitluses kaotas Igor Semjon Kamaninile,
saades teise koha. Need kaks poksijat suunduvad 31.
oktoobril Euroopa meistrivõistlustele, mis toimuvad

Venemaal Anapa linnas.
Maardu poksijad Erik Kabanov ja Vadim Kitš-

kerkin said esimese koha. Teise koha sai Pavel Ka-
manin (Narva). Pronksmedalid said Vlad Romanjuk ja
Vadim Košman, kes jäid alla Moskva tšempionidele.
Vadimi kaotus lubab tal tuvastada ja parandada oma

vead enne Euroopa meistrivõistlusi. 
Artur Danilov ilmutas iseloomu ja võidutahet, kuid

tal nappis kogemusi - ta poksis sportlasega Valgeve-
nest, kes on Euroopa auhinna võitja. 

Igor Makarov ja Maksim Ivaštšenko kaotasid heitlu-
sed poolfinaali saamiseks.

Poksijad klubist «Dünamo» kaotasid kohtumised
poolfinaalis. Peab esile tooma Andrei Hartšenkot, kes
poksis kogenud poksiringi meistriga ja saavutas meie
arvates võidu. Kuid kohtunikud andsid oma eelistuse
Andrei oponendile. 

Klubide “Narva PSK” ja “Olümp – Maardu Kalev”
poksijate tulemused kinnitavad veelkord tõde, et või-
dab see, kes palju töötab ja soovib saavutada seatud
eesmärke. Me õnnitleme treenereid Jevgeni Golo-
vatši, Andrei Malahhovit,Ivan Šumjakovi ja Vassili
Panovi tulemuste puhul viimastel turniiridel Sankt
Peterburis, Kaunases ja Velikije Lukis ning soovime
neile edasist edukat tööd oma linnade ja poksijate
hüvanguks. 

Poksis võidab see, kes palju töötab …

MAARDU VIKTORIIN 2015 XI VOOR
Küsimus nr 1: Selle metalli välge sära on ainulaadne. Ta on ka kõige kõvem ehetes kasutatav

väärismetall ning kaks korda raskem kui 14-karaadine kuld.. 17. sajandil nimetati seda ka valgeks

hõbedaks. Kuidas on sellele metalli nimetus?

Küsimus nr 2: Kes sai 1945 füsioloogia ja meditsiini Nobeli preemia? 

Küsimus nr 3: Mille avastas 17. sajandil  alkeemik Joachim Klunckel? 

Vastus VIII vooru küsimustele: 

1. Karl von Drais 1817. aastal 2. George Stephenson
3. Ta nägi ja kirjeldas esmakordselt üherakulisi organisme: baktereid, erütrotsüüte
(punaseid vererakke), spermatosoide
Vastuste näited: Viktoriini esimene voor:  nr 1 — Albert Einstein,  

nr 2 —1455. aastal, nr 3 — asteroid

Võtke osa ja võitke meie viktoriinil! Edu teile!

Vastuseid võetakse vastu kuni 16. detsembrini 2015 

Kui olete aastakümneid töö-
tanud ja pensionile jäämise
aega on kaua oodatud, siis
siis algab pensioni kättejõud-
misel justkui uus elu. Paljud
eelistavad siiski edasi töötada
ega taha koju jäämise peale
mõelda. Mõlemal variandil
on oma plussid ja miinused.

2014. aasta lõpus viis SEB
läbi pensionivalmiduse uu-
ringu, millest selgus, et 80%
neist, kes veel pensionil ei ole,
plaanivad pensioniea saabudes
töötamist jätkata. Sama uu-
ringu käigus küsitleti ka pen-
sionil olevaid inimesi ja selgus,
et neist jätkas tööl käimist vaid
39%. Vanaduspensioniikka
jõudmine ei tähenda automaat-
selt, et peaks jätma senised
töökohustused ning hakkama
täiskohaga pensionäriks.

Edasi töötamise eeliseks on

kõrgem sissetulek, soovi korral
jätkuv kogumine pensionisam-
mastesse ning pidev areng, mis
hoiab meele värskena. Miinu-
sena võib välja tuua, et vanu-
sega vajadus puhata suureneb,
kuid võimalused selleks on
väiksemad.

Töötamisvõimalused ensio-
nieas

„Kui on olemas oskused ja
teadmised ning soov panustada
töistesse tegemistesse, siis võib
pärast vanaduspensionea saa-
bumist veel tööle jääda,“ ütleb
töötukassa nõustamisteenuste
teenusejuht Lana Randaru.
Ranndaru toob välja, et pen-

sioniealistel on mitmeid tööta-
misvõimalusi. Lisaks
täiskoormusega töötamisele
võib planeerida oma tegemisi
nii, ka et jätkata töötamist osa-
lise tööajaga või teha mõnda

hooajalist tööd. „Üks variant
on teha paus ja minna seejärel
uuesti tööle,“ sõnab Randaru.

Hooajaline töö näiteks talvi-
sel perioodil võimaldab kevad-
suvist aega nautida ja pakub
samas pimedal ajal tegevust.
Suvised hooajatööd aga anna-
vad eakale inimesele võima-
luse eri ametites kätt proovida.

Ümberõpe ja 
tööturu koolitus

Töötukassa andmetel oli 63-
aastaseid ja vanemaid tööotsi-
jaid 2015. aasta lõpu seisuga
arvel 116. Töötukassa vanem-
analüütik Teele Luhavee toob
välja, et töötukassa teenused
on vajaduspõhised ja tööotsi-
jana registreeritud vanadus-
pensioniealisel inimesel on
võimalik saada tööturukooli-
tust, -praktikat, ettevõtluse
alustamise toetust ja tasuta kar-

jäärinõustamise teenust. Käes-
oleval ajal on töötukassa jaga-
nud ettevõtluse alustamise
toetust kahele 65+ aastasele
inimesele.

„Uute oskuste omandamine ja
teadmiste täiendamine on
vahel vajalik, kui inimene on
teinud pärast vanaduspensio-
nikka jõudmist töötamises
pausi ning soovib uuesti töötu-
rule tulla,“ täpsustab teenus-
juht Lana Randaru.

Rohkelt vaba aega endale
ja teistele

Pensionile jäämine annab iga-
päevase vabaduse tegeleda
meelepäraste asjadega, milleks
polnud varem ajapuuduse tõttu
mahti.

„Suure tõenäosusega on värs-
ked pensionärid juba varakult
läbi mõelnud, millega nad te-
gelema hakkavad. Kõige täht-

sam ongi see, et oleks meeldiv
ja vajalik tegevus ning kaasla-
sed, kellega suhelda ja koos
puhata,“ toonitab Lana Ran-
daru.
Pensionile jäämisel peab ar-

vestama, ei igakuine sissetulek
ilmselt langeb ja üleöö tekib
rohkelt vaba aega. Just vaba
aja rohkus võib esiti tekitada
inimeses segadust ja tunnet, et
a ei ole tööl käimata enam kel-
lelegi vajalik. Taolised mure-
mõtted tasub aga positiivseks
pöörata ning pühendada saa-
dud aeg endale ja oma lähedas-
tele.

Variantide läbimõtlemiseks ja
arutamiseks võib pöörduda
töötukassa karjäärinõustaja
poole, kelle käest saab tasuta
abi pensioniea planeerimisel.

Getter Orusalu 
ajakirjanik

Kas nautida pensionil olemist või töötada edasi?
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Maardu 43.
nädal  (19. ok-
toober – 25. ok-
toober 2015)
Registreeritud 9
kuriteoteated:  6

kehalist väärkohtlemist, 3 vargust
Tihasheina tn tütre elukaaslane lõi tea-
tajat kaks korda võtsherknut ka lish-
nee rusikaga näkku, millega tekitas
talle füüsilist valu ja kehavigastusi;
Keemikute 39 pöördus naisterahvas
avaldusega selle kohta, et tema
juurde koju tuli tuttav naisterahvas,
kellega tekkis konflikt. Konflikti käi-
gus tuttav lõi kolm korda käega kan-
natanule pea ja huule piirkonda,
tekitades sellega füüsilist valu;
Leegi tn perekonflikti käigus endine
abikaasa (meesterahvas) haaras kä-
test ja tõukas kannatanu vastu välis-
ust millega tekitas kannatanule
füüsilist valu ja tervisekahjustusi;
Kallasmaa 5 perekonflikti käigus
abikaasa (meesterahvas) tõukas kan-
natanu maha ning hakkas peksma jal-
gadega pea ja keha piirkonda
tekitades sellega füüsilist valu;
Kallasmaa 15 meesterahva juurde
tuli tuttav ja hakkas  teda peksma
raudtoruga tekitades talle füüsilist
valu ja kehavigastusi;
Keemikute 25 meesterahva juurde
selja tagant tulid kaks tundmatut
meest ja lõid teda selga;
Kallasmaa tn sõidukil varastati
parema ja vasakupoolsed tahavaate
peeglid;
Lao tn elektrijaamast on varastatud
vaskkaablit, elektriseadmeid, samuti
on lõhutud teised elektriseadmed;
Karikakra tn vähetuttav naisterahvas
varastas teataja autost sularaha 500
eurot suuruses.
Maardu 44. nädal  (26. oktoober –
01. november 2015)
Registreeritud 3 kuriteoteadet seotud
liiklusega

Keemikute 41 kinnipeetud joobes-
olekus meesterahvas, kes juhtis moo-
torsõidukit; veel üks menetlus
alustatud sama isiku süstemaatilise
mootorsõiduki juhtimisõiguseta juh-
timise eest.
Vana-Narva mnt 1 peeti kinni joobes-
olekus sõidukit juhtinud meesterahvas;
Maardus avastati kaks üledoosi tõttu
surnud meesterahvast;
Maardu 45. nädal  (02. november
– 08. november 2015)
Registreeritud 5 kuriteoteadet: 3 ke-
halist väärkohtlemist, 1 vargus, 1 kel-
mus
Kallasmaa 3 naisterahval tekkis
konflikt naabriga mille käigus naaber
peksis kannatanut pea ja keha piir-
konda tekitades sellega füüsilist valu
ja tervisekahjustusi;
Ringi 64 meesterahvas sai enda sõnul
võõralt möödujalt noaga kõhtu,
toimetatud haiglasse;
Avar 5 sai meesterahvas elukaaslase
sugulasega konflikti käigus võtsherk-
nut kerged vigastused kaela piir-
konda;
Keemikute 36 murti sisse akna kaudu
korterisse, varastatud arvuti protses-
sor, videokaart, kõvaketas 3TB, 1TB,
100 GB kogusummas 1300 eur, tele-
viisor, telefon Asus
Avar tn naisterahvas avastas, et tema
töövõimetu ja mitteliikuva poja ni-
mele on tundmatu isiku poolt tead-
mata ajal ja kohas võetud laen
summas 600,00 eurot, sellele sum-
male juba lisandub intress, kohtuku-
lud ja kohtutäituri tasu, seega kokku
1500,00 euro ulatuses.

Koostas:
Roland Meritee

üleminspektor
Ida-Harju politseijaoskond
ennetus- ja menetlustalitus

Ida-Harju konstaablijaoskond
piirkonnapolitseinik

Mis on turvalisus? Mis tingib hirmu selle kadu-
mise ees? Kes peab turvalisust tagama? Kes vastu-
tab? Kuidas turvalisust luua?
Need on küsimused, mida iga inimene peaks ise-

endale esitama ning mõtlema, mis on tema kui ük-
sikindiviidi panus turvalisuse loomisse. Kõik algab
mõtte muutusest. Iga inimene peab teadvustama, et
tema on see üks enam kui miljonist, kellest sõltub
kuivõrd turvaline on elada Eestis. Suured asjad saa-
vad alguse väga väikestest asjadest, ka sellistest,
mida me tavapäraselt endale ei teadvusta kui tur-
valisusse panustamist. Näiteks saame olla heaks
eeskujuks lastele, kes märkavad meie käitumist. Iga
täiskasvanu kujundab uue põlvkonna mõttemaa-
ilma, suhtumise ja hoiakud. 
Turvalisuse tagamine on terviklik ning nõuab pal-

jude asutuste ja inimeste ühist panust. Inimeste tur-
valisust ja turvatunnet ei mõjuta üksnes süütegude
arv ja nende olemus ning turvalisuse tagamine ei tohi
piirduda üksnes riigi ja ametiasutuste tegevusega.  
Turvalisus algab igaühest endast. Kõige mõistli-

kum on ohte ennetada, et ei juhtuks õnnetusi või
vältida kuriteo ohvriks langemist. Selleks saame
olla tähelepnelikud end ümbritseva suhtes. Oluline
on kujundada õiged hoiakud ja märgata ohte. Üks-
teisest hooliv käitumine loob võimalused ühis-
konna turvalisuse säilitamiseks ja suurendamiseks.
Kõik need aga, kes tunnevad, et nad sooviksid va-

batahtlikult turvalisusesse rohkem panustada, saa-
vad  hakata abipolitseinikuks. 
Vabatahtlike tegevust peame me eriti oluliseks ja

väärtuslikuks, kuna need on inimesed, kes on sise-
miselt motiveeritud tegutsema ja panustama turva-
lisuse loomisse saamata selle eest igapäevaliselt
tasu. Abipolitseinikud on tegutsenud politseinike
kõrval juba pikki aastaid ning aegade jooksul on
nende panuse tähtsus ainult kasvanud. Abipolitsei-
nike seadust on muudetud ning sellega seonduvalt
on nende tegutsemisvõimalused oluliselt laienenud.
Vastava koolituse läbimisel võivad abipolitseinikud
juhtida alarmsõidukit ja kanda tulirelva. Iseseisva
pädevusega abipolitseinik võib tagada korda koos
teise abipolisteinikuga ilma ametniku juuresole-
kuta. 
Samuti ei vajata nende panustamist ainult patrull-

tegevuses vaid ka piirkonnatöös, kus tegeletakse
konkreetsete probleemide lahendamisega või enne-

tustegevusega. Seega ampluaa, kus abipolitseinik
saab oma õla alla panna, on lai.  
Abipolitseinik Marie Aava mõtted 
Tulin politseisse pressiesindajaks tööle möödunud

aasta lõpus ning teadsin esimesest päevast, et olen
õiges organisatsioonis. Valdkond ning teemad, mil-
lega iga päev kokku puutun, on juba iseenesest
väga huvitavad. Kuid veel enam innustasid mind
kõik need inimesed, kes teevad iga päev tööd teiste
inimeste heaks - et aidata Eestimaa elanikke ja ta-
gada nende ning laiemalt kogu meie riigi turvali-
sust. See tohutu motivatsioon ja tahe anda endast
kõik on suurimaks inspiratsiooniks. 

Armastan oma tööd kommunikatsiooni võtmes,
kuid tundsin, et tahan olla politseitööle veelgi lä-
hemal. Seetõttu otsustasingi hakata abipolitseini-
kuks. Patrullides käimine ja erinevatel
politseioperatsioonidel osalemine on kahtlemata
huvitav, sest mis seal salata - töö tänaval toob väga
erinäolisi olukordi ning seal puutuvad ametnikud
kokku väga erinevate inimestega. Kuid sama olu-
line ja põnev on abipolitseiniku panus näiteks en-
netustegevustesse. 
Abipolitseinikul on võimalus olla ühiskonnas olu-

liste ja edasiviivate sõnumite kandja. Kui kasvõi
ühe helkuri jagamisel on hoitud ära üks liiklusõn-
netus ja päästetud üksainus elu või ühe motiveeriva
loengu järel on kasvõi üks noor inimene toodud
seaduskuulekatele eluviisidele lähemale, on see
juba väga suur saavutus ja võit iseenesest. Abipo-
litseinikuks olemine on sõna otseses mõttes võima-
lus muuta maailma paremaks.
Abipolitseinikuks olemine ei ole vaid andmine,

vaid võimalus saada ka ise adrenaliinirohkete ja ha-
rivate kogemuste võrra rikkamaks ning seeläbi ini-
mesena areneda. Kuulumistunne ja tegutsemisrõõm
on vast suurimad hüved, mida abipolitseinikuks
olemine annab. 
Hea lugeja, kui ka Sinul on huvi ja soov saada abi-

politseinikuks ja panustada Eesti riigi turvalisusse,
võta meiega ühendust. Ida-Harju politseijaoskonna
abipolitseinike kontaktisikuks on Annika Tikk
telef: 6124851; e-mail: annika.tikk@politsei.ee

Kairi Ränk
Ida-Harju konstaablijaoskonna 

piirkonnavanem

60-aastased
LUKHMANOVA VALENTINA
IVANITSKA PARASKOVIIA
BRATCHUK NATALIYA
VAHERSALU JAANUS
KHARRASOVA LIRA
NAST GALINA
RILLO ARNE
MARATŠKOVSKAJA VALENTINA
PETROV MIKHAIL
ŠVETS GALINA
GRIŠIN JEVGENI
MOORITS LEMBIT
VOLKOVA OLGA
RÕBKIN SERGEI
TITKOVA LIUBOV
BEZRODNY IGOR
TIIMUS NAIMA

65-aastased
GORBOVA VALENTINA
KOOSEL REET
REINTAM REINO
PLEKHANOVA TATIANA
HATTUNEN OLGA
GURINA ALMAST
BARINOVA NADEZDA
IVANOVA ANNA

JANIŠEVSKI VALERI  
SHARAPOVA VIKTORIYA  
DEBSKI WIESLAW  
BORSCHUK ANDRII 
KAMUR VASSILI  

BRILKOVA NATALJA  
VOROCHEN VLADIMIR  
WINTER IRINA  
KOZLIKOV NIKOLAI  
DIŽENKO GALINA  
ROZANOVA GALINA 
VOLMERSON JÜRI  

KOEMETS IGOR  

70-aastased
RANDAL REIN  
PRONINA LIUDMILA  
SAMOHVALOVA VALENTINA
PETRAKOV VALERI
NIEMINEN PENTTI JOHANNES
KASARI MART
GORINKIN IVAN
IVANOVA ZOJA
KESKLA ENE
CHERKASSKAYA TATIANA
RADTŠENKO VALENTINA
BEREZHNAYA VALENTINA
LAGUN LJUDMILA
KONONENKO KATERYNA

MARTINSON ALEXANDER

75-aastased
LASKOVA LIUDMILA
SEDNEV VITALI
HOOGMA MATI
KALUR JÜRI
NEKRASSOV ALEKSANDR
CHEREPANOV VITALY

80-aastased
TIMOHHOVA KLAVDIA
ANTIPOVA GALINA
KALATŠEVA ANTONINA
TŠIRKOV MIHHAIL

85-aastased
SHTAYGER YURY
TUMME ANTONINA
JEZERSKAJA ELJA

81-aastased 
ja vanemad

LÕHMUS HELMI-ROSALIE
BAHMAN ASTA
KAMMA ALJA
KIHO EDMOND
AUS LIIDIA
KRUGLOVA MARIA

MAKSIMOVA PRASKOVJA
MOSKALJOVA MARIA
KABONEN OLGA
TOLSKII ANDREI
VALETOVA JELIZAVETA
SHAPOVALOVA VERA
KALA MIHKEL
ROSTOVSKAJA JEKATERINA
KILU EDA
RAUSBERG LEMBIT
RABIZA RAISSA
BALABNJOVA JEKATERINA
ŠEVKUNOV VALENTIN
OHTLA ELMAR
GOLUB KLARA
GRIBOV GENNADY
FJODOROVA KLAVDIA
MUHOMEDŽANOVA NAIMJA  
ADAM NADIIA  V
AHTER MAIMU 

JUUBILARID NOVEMBRIS 2015!  ÕNNITLEME! 

Politseikroonik Turvalisus-kellele ja kuidas?
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Maardu vaba aja keskus
Edmond Kiho

Fotolood
Näitus on avatud 13.11.2011 – 13.12.2011

Maardu vaba aja keskus, Keemikute 12b

Maardu Vaba aja keskuses jätkub meie linnaelaniku kunstniku 

Juri Protas'e 
personaalne näitus. 

Näitus on seotud Maardu omavalitsuse 24. aastapäevaga, 
mida linn tähistab 7. novembril. 

Suur osa Juri Protas'e teostest on 
pühendatud kodulinnale.

5. detsembril 2015 kell 17.00 
toimub Maardu Vaba aja keskuses aadressil Keemikute 12b 

rahvamuusika armastajate ühingu 

„Slavutitš“ kontsert «Jäälilled“ 
(kunstiline juht teeneline kultuuritegelane Vjatšeslav Lvov).

Programmis osaleb vokaalgrupp „Slavutitš“ 
ja instrumentaalansambel.

Esitatakse vene rahvalaule, romansse, 
instrumentaalkompositsioone.

Ürituste programm 
detsembris 2015

Maardu Kultuuriteabe keskus

05.12 17.00 Rahvamuusika armastajate ühingu kontsert

"Jäälilled", vokaalgrupp „Slavutitš“

09.12 14.00 Jõulukontsert pensionäridele

11.12 13.00 Kunstnik Minini personaalnäituse avamine 

12.12 13.00 Hea ja valguse pidu, heategevuslik kontsert

12.12 Andrejevskie Vetšernitsõ, Ukraina kultuuriühing

„Stožarõ“ - Maardu Rahvamaja

13.12 13.00 Maardu Valgevene kultuuriühingu ansambli

„Kupava“ pidulik kontsert, mängud lastele

17.12 18.00 Maardu kunstikooli iga-aastane kontsert 

18.12 17.00 Programm "Jõulupiparkook“

19.12 Pidu „Head uut aastat, Maardu!“ (Sankt Peterburg)

15.00 Etendus lastele

19.00 Õhtukontsert

20.12 12.00-14.00 Laste kohtumine Näärivanaga

20.12 14.00 Pühadekuusk 

Nukuetendus "Timbu-Limbu"

21.12 12.00-14.00 Laste kohtumine Näärivanaga

23.12 17.00  "ART ARENA" ja teatri 

"Lehvik ja mõõk" uusaastaetendus   

27.12 12.00-14.00 Laste kohtumine Näärivanaga

27.12 14.00 Moeteatri "Nataly" šõu "Uusaastatuju"

28.12 16.00 V. Reznitšenko lasteetendus "Kakukese

uusaastaseiklused"

ÜLIM KÄSK.  Sellepärast kõik, mida te tahate, et ini-
mesed teile teevad, tehke ka neile, sest see on käsuõpetus
ja prohvetid. Mt. 7:12
Eestimaa Ühendatud Vasakpartei Maardu osakond väl-

jendab sügavat kaastunnet Heino Rüütli sugulastele ja
lähedastele seoses tema lahkumisega. Mälestus temast
jääb alatiseks meie südames püsima.

1967.a. Lõpetasin Tallinna Kaubalaevastiku Merekooli.
Seejärel olin sunnitud olema tegevteenistuses NA sõjalae-
vadel. Nii sai minust sõjalaevastiku ohvitser.

1971 aastast töötasin tüürimehena  EKT Toot-
miskoondises OOKEAN suurtel külmutustraaleritel At-
landi ookeanil.
1975 aastast töötasin peamiselt kaptenina kalurikol-

hoosis HIIU KALUR
1989 Kohe kui selleks avanes reaalne võimalus asutasin

Teeninduskooperatiivi METEOS töötades MP Sulev
kaptenina ja kooperatiivi esimehena. Asjad arenesid ja nii
avanes võimalus kooperatiivist luua aktsiaselts, mille
nimeks sai A/S H@V. Selles firmas oli vaja töötada nii
laevade kaptenina kui ka tegevdirektori ja juhatuse esime-
hena.
1993.a. asusin tööle Muuga sadama lootsina. Minu

tööleping lõpetati 2002 aastal.
2002 aastast kuni 2009.a. olin Eesti Vedurimeeste AÜ

esimees. Seoses tervise probleemidega olin sunnitud töölt
lahkuma.
1979-1993 töötasin laeva kaptenina. NSVL kalandus-

ministeeriumi poolt on mulle 1986.a. välja antud tõend „5
aastat avariideta tööd merepuksiiri kaptenina.“
Elu on möödunud merel ja merenduses, kuid kuna olen

sündinud ja kasvanud kodutalus Harju rajoonis Nissi ja
Kernu valdade piiril, siis olen püüdnud kuni tänaseni igati
arendada oma kodutalu. Nii pole ma mitte ainult mere-
mees vaid ka maamees ja maaga sina peal. 

Hobuste rakendamise ja maa kündmisega ning muude
talutöödega tuli alustada juba 8-9 aastaselt.
7 jaanuaril 1997.a. otsustasid EV lootsid asutada Eesti

Merelootside Ühingu. Ühingu juhatuse esimeheks valiti
Heino Rüütel, kes täitis seda ametikohustust 2002.a.aas-
tani. Pärast ühingu asutamist võeti Eesti Merelootside
Ühing vastu Euroopa Merelootside Assotsiatsiooni liik-
meks ja nii osalesime aktiivselt Euroopa lootside ühistöös
ja ettevõtmistes. 
1998.a. Eesti Merelootside Ühingu üldkoosoleku ot-

susega otsustati välja töötada Lootsiteenistuse seaduse
projekt. Selleks valiti 11 liikmeline tugevatest spetsialis-
tidest töögrupp: juristid, kaugsõidukaptenid, lootsid ja
muidugi ka Muuga sadama kapten. Töögrupi juhiks valiti
Heino Rüütel. Heatasemelise koostöö ja tugeva tahtejõu
tulemusel saigi seaduse eelnõu valmis ning selle kiitis
heaks ka Euroopa Merelootside Assotsiatsioon.
Eesti Lootsiteenistuse seadus võeti Riigikogu poolt vastu

23 veebruaril 1999.a. 
Vasakerakondade nimekirjades olen varem kandidee-

rinud nii Riigikokku kui ka kohalikku omavalitsusse.
Käesoleval ajal olen Harju- ja Raplamaa EÜVP piirkond-
liku organisatsiooni juhatuse esimees.

Lisan juurde: 
Heino sündis 18.06.1947.a.  Elas emaga Pohla külas,

lõpetas 8 klassi Ruila koolis ja läks Tallinna Merekooli,
õppima laevajuhtimist. 

28.08.1971 a. abiellus Aitaga. Selle aasta augustis täitus
44 aastat (Aita arvates) õnnelikku abielu. Tahtsime luua
oma maapealse paradiisi Heino emapoolsete vana-vane-
mate talus Seimesaunal Pohla külas, kuid kurjad jõud ot-
sustasid teisiti – võtsid Heinolt  ära osa meile alles jäänud
elamumaast, siis kohtuprotsessides tervise ja lõpuks elu -
koos sellega meie ühise unistuse  -  veeta vanaduspäevad
kahekesi, olles ainult teineteise jaoks, - esivanemate
kodus.
Tütar Dagmar sündis 1974.a.  Tema valis  arsti elukutse.

TRÜ.
Tütar  Debora sündis 1985.a.. Tema valis elektri-inseneri

elukutse.  TTÜ  magistratuuri elektro – energeetika erialal.
Suri  meie suureks õnnetuseks südame – äkksurma  mõni
kuu peale kooli lõpetamist  09.03.2011.a.

Nekroloog

Lugupeetud elanikud! 
Maardu Rahvamajas  (Karjääri 4) ootab teid esmaspäeviti, 
kolmapäeviti ja reedeti kl 10.15 tervisevõimlemise grupp!
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TÖÖINSPEKTSIOON
Kas seakasvatuse farmi tööta-

jatel on keelatud käia metsas,
kalal, ujumas jms? Kas neid
nõudeid eirates on õigus et-
tevõttel töötaja vallandada?

Aafrika seakatku tõttu on
olukord Eesti sigalates kriitiline
ning katku levikut takistavad
meetmed on vajalikud ja põhjen-
datud. Isegi kui nendeks meet-
meteks on teatud
tegevuspiirangute seadmine töö-
tajatele.
Töölepingu seaduse § 15 ko-

haselt on töötaja kohustuseks
muuhulgas hoiduda tegudest,
mis takistavad teistel töötajatel
kohustusi täita või kahjustavad
tema või teiste isikute elu, tervist
või vara. Antud juhul on aga ohus
tööandja vara ning sellest tu-
lenevalt ka töötaja enda ja tema
kolleegide töökoha säilimine.
Seega peab tööandja võtma tarvi-
tusele abinõud, et oma vara ja
seeläbi ka töötajate töökohad
alles jääksid ning töötaja peab
neid abinõusid aktsepteerima.
Kui töötaja leiab, et ta ei soovi pi-
iranguid järgida, siis on tal või-
malus tööleping korraliselt üles
öelda.

Tööandja poolt seatud keeldu
eirates võib töötaja tekitada suurt
kahju või koguni viia ettevõtte
pankrotti. Seega on tööandjal
õigus töösuhe erakorraliselt töö-
tajapoolse olulise kohustuse
rikkumise tõttu üles öelda. Seda
näiteks töölepingu seaduse § 88
lg 1 punktile 7 tuginedes, mille

kohaselt võib tööandja töösuhte
üles öelda, kui töötaja on teki-
tanud süüliselt või olulisel määral
kahju tööandja varale või loonud
kahju tekkimise ohu.

Seega kui tööandja seab seoses
Aafrika seakatkuga töötajale pi-
irangud, mis kehtivad ka väl-
jaspool tööaega, kuid saab teada,
et töötaja on neid rikkunud, siis
saab rääkida kahju tekkimise ohu
loomisest ning töölepingu era-
korraline ülesütlemine võib olla
igati õigustatud. Kahtlemata peab
tööandja sellist erakorralist
ülesütlemist ka vähemalt kirja-
likku taasesitamist võimaldavas
vormis põhjendama.
Seoses seakatku nakatunud

sigade tapmisega pidime talita-
jatega töösuhte üles ütlema. Kas
tegemist on koondamisega ning
kas sellisel juhul peab järgima ka
etteteatamistähtaegu ja maksma
koondamishüvitist või võib toe-
tuda asjaolule, et tegemist oli
vääramatu jõuga ning tööandjal
rahalisi kohustusi ei teki?

Kirjeldatud olukorras saab tali-
tajate töö otsa ja seega on
töölepingu seaduse § 89 lõike 1
mõistes tegemist koon-
damisolukorraga. Seaduse ko-
haselt võib töölepingu
erakorraliselt üles öelda, kui töö-
suhte jätkamine kokkulepitud
tingimustel muutub võimatuks
töömahu vähenemise või töö üm-
berkorraldamise tõttu või muul
töö lõppemise juhul.
Etteteatamistähtaeg sõltub sell-

est, kui pikalt on töötaja töösuhe

tööandja juures kestnud (TLS §
97 lg 2). Antud olukorras on põh-
jendatav etteteatamistähtaja järgi-
mata jätmine, kuid seejuures
peab tööandja siiski hüvitama
vähem etteteatatud aja TLS § 100
lg 5 alusel. Vääramatu jõu as-
jaoluga seoses seadus selles osas
erisust ette ei näe.
Lisaks eeltoodule on koon-

damise korral tööandja kohus-
tuseks maksta tähtajatu
töölepingu alusel töötanud tööta-
jale ka koondamishüvitist ühe
kuu keskmise töötasu ulatuses
TLS § 100 lg 1 alusel.
Siiski võib vääramatu jõu asja-

olu vähendada tööandja poolt
makstava hüvitise suurust
tähtajalise töölepingu erakorra-
lise ülesütlemise korral. TLS §
100 lg 3 kohaselt maksab
tööandja tähtajalise töölepingu
alusel töötanud töötaja koonda-
misel töötajale hüvitist ulatuses,
mis vastab töötasule, mida
töötajal oleks olnud õigus saada
lepingu tähtaja saabumiseni.
Kuid samas täpsustab seadus, et
hüvitist ei maksta, kui tööleping
öeldakse üles vääramatu jõu
tõttu. Aafrika seakatku saab
võlaõigusseaduse mõistes vaa-
delda vääramatu jõu asjaoluna.
Lugeja küsib: Minuga on

sõlmitud tähtajaline tööleping
lapsehoolduspuhkusel viibiva
töötaja asendamiseks. Tuli välja,
et asendatav katkestab novembris
lapsehoolduspuhkuse, aga jään
ise enne seda septembris rasedus-
ja sünnituspuhkusele. Mis saab

minu töölepingust?
Vastab Tööinspektsiooni nõus-

tamistalituse juhataja Anni
Raigna:Tähtajaline tööleping
lõpeb tähtaja möödumisega
(töölepingu seadus § 80 lg 1)
vaatamata sellele, et töötaja on
rasedus- ja sünnituspuhkusel või
lapsehoolduspuhkusel. Tähta-
jalise töölepingu sõlmimisel on
osapooled teadlikud suhte ajutis-
usest ning selle lõppemisest
kokkulepitud tähtaja või sünd-
muse saabumisel.
Lugeja küsib: Minu laps läheb

esimesse klassi, aga tööandja ei
anna mulle vaba päeva. Mis õi-
gused mul on?
Vastab Tööinspektsiooni tööin-

spektor-jurist Ülle Kool: Kehtiv
töölepingu seadus (TLS) ei ko-
husta tööandjat andma vaba
päeva töötajale, kelle laps läheb
esimesse klassi.
Millised on aga võimalused

saada esimesel koolipäeval vaba
päev?
1) Planeerida juba puhkuste

ajakava koostamisel osa oma
põhipuhkusest koolimineku
ajale. 7-aastase lapse vanem saab
nõuda põhipuhkust talle sobival
ajal (TLS § 69 lg 7 p 3);
2) Kasutada seaduses ettenäh-

tud tasustatud lapsepuhkust -
kolm tööpäeva, kui vanemal on
üks või kaks alla 14-aastast last
ja kuus tööpäeva, kui vanemal on
vähemalt kolm alla 14-aastast
last või vähemalt üks alla
kolmeaastane laps.
Lapsepuhkuse eest tasutakse

Vabariigi Valitsuse kehtestatud
töötasu alammäära alusel (TLS §
63 lg 1);
3) Kasutada tasustamata

lapsepuhkust, mida on töötajal
õigus nõuda, kui kasvatatakse
kuni 14-aastast last või kuni 18-
aastast puudega last. Tasustamata
lapsepuhkust on õigus saada igal
kalendriaastal kuni 10 tööpäeva
(TLS § 64 );
4) Tööandja on kehtestanud et-

tevõttes korra ja annab vane-
matele esimesel koolipäeval vaba
päeva (kas ainult esimese klassi
lapsevanematele või ka näiteks 2.
ja 3. klassi minevate laste vane-
matele).
Puhkuste kasutamine toimub

puhkuste ajakava järgi ja koost-
atud ajakava saab muuta vaid
poolte kokkuleppel. Kui et-
tevõttes aga ei olegi puhkuste
ajakava või on, aga sealt puudub
töötaja puhkus või muu puhkus
(näiteks tasustatud lapsepuhkus),
siis on töötajal õigus oma kasuta-
mata puhkust nõuda kirjalikku
taasesitamist võimaldavas vormis
(kiri, e-kiri) avaldusega 14-kalen-
dripäevase etteteatamisega.
Töölepingulistes suhetes

peavad pooled teineteise suhtes
käituma heauskselt, mõistlikult ja
teise poole huvidega arvestades.
Vaba päeva saamisele tuleb töö-
tajal mõelda varakult, et tööandja
teaks, ja tal oleks aega puuduvate
töötajate tööd ümber korraldada.

Lisainfo: Kaja Tamm
Teabespetsialist

Teabeosakond

Spordiüritused - detsember 2015
04.12 Maardu koolide ülelinnaline spordipäev                                                              8.00-15.00 koolid
13.12 Maardu Ujumiseklubi lahtised meistrivõistlused                                                 10.30-13.00 spordikeskus
26.12 Maardu lauatennises 2015 aasta lõputurniir, III etapp                                         10.00-15.00 põhikool
19.12. Jõulukäimine                                                                                                        11.00-14.00 linna park                
20.12 Maardu meistrivõistlused allveeujumises.                                                           10.30-13.00 spordikeskus

25. novembril- Kadripäev
Kadripäev on eestlastel vana ja rikkaliku kombestikuga

tähtpäev, mis tagas karjaõnne. Juba sada aastat on see aga
ennekõike kadride ehk kadrisantide jooksmise aeg kui mas-
keeritakse ja kogutakse andeid.

Eestis kujunes kadripäev 16. sajandil, kui muinasaegse
usundi hingedeaja rituaalid ja tütarde initsiatsiooniriitused
segunesid ristiusu püha Katariina mälestuspäeva ehk kad-
ripäevaga. Kadripäeva peeti naistepühaks, sest selleks ajaks
lõpetasid naised karjakasvatusega seotud välised sügistööd.

Kadripäeva lahutamatu osa, kadrisandiks käimine, pärineb
ajast, mil mööda maad rändasid ande koguvad kloostrite
kerjusmungad, kelle lauludes kõlas ladinakeelne sõna sanc-
tus (“püha”) ning kes soovisid pererahvale head vilja-,
karja- ja pereõnne. Seetõttu arvataksegi, et eestipärane
“kadrisant” tuleneb püha Katariina (Kadri) santidest.

Eestlastel käisid kadrisantideks tüdrukud, kes olid riieta-
tud puhastesse valgetesse riietesse, mis arvatavalt sümbo-
liseeris piima (legendi järgi voolas pühaku hukkamisel
tema kehast vere asemel piim) ja Katariina mõtete neitsi-
likku puhtust. Piima seostati ka karjakasvatuse ja sünnita-
jate naistega.
Euroopa rahvaste seas sai püha Katariina populaarseks

karjakasvatuse kaitsepühakuna ja sünnitajate naiste abista-
jana. 10. sajandil kinnistus püha Katariina mälestuspäev 25.
novembrile. 12. sajandiks oli legend Katariina kohta tõlgi-

tud tolleaegsetesse tähtsamatesse keeltesse ning tema suu-
reneva populaarsuse auks pühitseti ka kirikuid ja naisk-
loostreid
Kui kadripäeval on sula, siis tähendab, et Andresepäeval

(30. november) on külm. Kui kadripäeval tuuled ja tormid,
siis jõuludeks toob ilusa ilma. Kui kadripäeval külmetab
või lumi on maas, hanged aia ääres, siis tuleval aastal oo-
data head viljasaaki. Kui kadripäeva ja jõulude vahel on
rohkelt härmatist, siis tuleval aastal on rukkilõikuse ajal ilu-
sad ilmad. Kadripäeval pidavat talvetaat viskama külma
kivi merre ja sooja kivi allikasse. Kadripäeval läheb sügis
üle talveks. Kadri vesistab ja sulatab selle, mis Andres
(Andresepäev, 30. november) külmaks teeb. Selline, nagu
on ilm kadripäeval, on ta arvatavasti ka küünlapäeval (2.
veebruar).

Püha Katariina kuulus katoliikluses neljateistkümne hädas
aitaja hulka, mistõttu ülistasid teda nii preestrid kui ka
poeedid. Katariina mälestuspäeva tähistati Euroopas laial-
daselt. Arvati, et kui püha Katariina nuttis, siis hakkas sa-
dama ja kui püha Katariina naeris, siis maa värises.

Allikas: BERTA Eesti rahvakalendri tähtpäevade andme-
baas
29. novembril- Esimene Advendi püha 
Advendi periood on Jõuludeeelne periood. Advendiks

(Lat. Adventus - saabumine)  nimetatakse neljanädalast pe-
rioodi, mis eelneb Jeesus sünnile. See algab pühapäevast,

mis langeb ühele kuupäeval 29. novembri ja 3. Detsembri
vahele. Advent tähendab jõulupühade saabumist.  Inimesed
ootavad jõulupühi väga. Advendiaeg algab neli nädalat
enne jõulupühi. Esimene advent on alati pühapäeval. 
Mõned inimesed tähistavad advendiaja algust 1. detsemb-

ril. Vanasti inimesed valmistasid ise advendikalendri. Ini-
mesed meisterdasid advendikalendri riidest või paberist.
Iga päeva kohta oli üks aken või tasku. Igasse aknasse oli
peidetud mänguasi või maiustus. Igal hommikul sai sealt
võtta peidetud asja. Kui kalendri kõik aknad olid lahti teh-
tud, siis oligi kätte jõudnud jõulupüha. Tänapäeval ostavad
inimesed advendikalendri poest. Jõulukuul käivad ringi pä-
kapikud. Lapsed panevad akna peale sussi. Päkapikud too-
vad lastele pisikesi kingitusi. Nad panevad kingituse sussi
sisse. Kingituseks on tavaliselt midagi magusat. Advendi-
ajal on kombeks süüdata igal advendipäeval üks advendi-
küünal. Seega saab igal pühapäeval ühe küünla põlema
panna. Esimesel advendil süüdatakse üks küünal. Teisel ad-
vendil süüdatakse kaks küünalt. Kolmandal advendil põleb
kolm küünalt. Neljandal advendil põleb neli küünalt. Nelja
küünla põlemine annab märku, et jõulud on kohe käes.

Allikas: Vikipeedia

Eesti rahvapühad
30. novembril- Andresepäev
6. detsembril - Nigulapäev
13. detsembril - Luutsipäev

Allikas: http://www.folklore.ee/

Eesti tähtpäevad 20.11. - 17.12.
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Linna ajalehe Maardu Panoraam kontaktandmed
Toimetuse aadress: Keemikute 26-2, 74116 Maardu Reklaam ja kuulutused: Peatoimetaja: Sergei PETINOV
Telefon: 600 5510 maardureklaam@gmail.com www.maardu.ee
E-post: maardu.infokeskus@gmail.com Telefon: +372 5383 9891

ANDA ÜÜRILE
äriruumid aadressil

Karjääri 7 
pindalaga 

18,1 -18,9 m2.
Info: AS Maardu

Elamu, 
tel 6059237,
56766009, 
55512208

Anda rendile ruumid
asukohaga Kütte 6a,

Maardus, 96 m2., ühe-
korruseline hoone, väga
hea parkimise võimalus.

Vajab kerget remonti,
olemasolevas olukorras

sobib kui tootmisruumid,
garaaž, ladu.

OÜ ATKO Liinid 

pakub tööd

BUSSIJUHILE

suurtele ja väikestele 

bussidele

Info tel: 6272713;

53358698

Vastavalt projektile paigaldame teie kinnistule vee- ja
kanalisatsioonitorustiku ja ühendame maja

ühisveevärgiga.
Kaevetööd nii suure kui ka väikese ekskavaatoriga 

(laadur-ekskavaatori Roxon võimalus).
Aiateede rajamine ja kivitamine, äärekivide paigaldus.

Majasisesed sanitaartehnilised tööd. 

Veemõõtja paigaldus ja veesõlme väljaehitamine. 

Mahutite ja septikute paigaldus.

Keevitustööd. Tehtavatele töödele garantii 2 aastat 

Kontakt: 56567690 Enno

Maardu Puuetega Noorte Päevakeskus 
korraldab

04.12; 11.12 ja 18.12 heategevuslikud

TALVEKOHVIKU PÄEVAD
Kohvik on avatud  

12.00 – 15.00   Maardu Rahvamajas.

Pakume  puuetega  noorte  poolt  

valmistatud suupisteid 

ja võimalik on osta käsitööna valmistatud 

jõulukaunistusi.

Kogu  tulu läheb  Maardu Puuetega 

Noorte Päevakeskuse töö läbiviimiseks.

Olete kõik oodatud!

Lugupetud juubilarid!
Kui te ei soovi oma sünnipäeva 

avaldamist ajalehes (avaldatakse
Maardu Panoraami 

eestikeelses versioonis), 
palume teatada kirjalikult vähemalt 

kaks kuud ette aadressil: 
Maardu linnavalitsus, kabinet 103, 

või edastada digiallkirjastatud avaldus e-
postiga:

tatjana.gordejeva@maardu.ee 
või linnavalitsus@maardu.ee


